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SJEZD OBNOVENÍM PŘÍSAHY!

DELEGÁTI NA SJEZD ČSNRA.
SEDÍCÍ OD LEVA: Stázi Kimlová, Pavla Janečková, Emilie Welclová, Dr. Mikuláš Ferjenčík, Vlasta Vrázová, profesor 
Vratislav Bušek, Míla Ferjenčíková, Břetislav Vaněk, Ludmila Kosová, pí. Brodecká, Jaromíra Žáčková. DRUHÁ ŘADA: 
Dr Karel Kohler Rausch, Charles Kropík, Jiří Špánek, Láďa Kiml, Václav Kubíček, Karel Glaser, Anton Čech, Vincent 
Pleva, Jan Sklenář, Dr. V. Chalupa, Jaroslav Sabat, Dr. Jan Papánek. TŘETÍ ŘADA: Jaromír Horák, James V. Krákora, 
Alois Šalomoun, Frank Kouřím, Dr. František Schwarzenberg, J. Jakl, Anton Benesh, Edward Dellin. — POSLEDNÍ 
ŘADA: Frank Kratochvil, Vladimír Walzel, Oskar Pejša.

Přijeli a odjeli delegáti z východu a západu. Zůstává 
však po nich radostná nálada, doklad jak obdivuhodně drží
me jednotu, že žádnými nárazy si nedáme narušit sjedno
cenou frontu a že jsme odhodláni napsat čestné další kapi
tolu dějin krajanské Ameriky. Dne 26. července, o sv. Anně, 
bude tomu letos půlstoletí co krajanská Amerika prohlásila 
na velké lidové manifestaci v Plzeňském parku v Chicagu, 
že jde do boje za osvobození staré vlasti. V tomto boji si 
podali ruce Češi a Slováci a společně uznali morální vůd
covství profesora Tomáše Masaryka a generála Štefánika; 
v tomto boji se zrodila Československá národní rada ame
rická.

Je to tedy pro nás již třetí válka: proti monarchii habs
burské, proti nacismu a teď proti komunismu. Spatřujeme 
ve svém boji s komunismem pokračování staleté tradice ná
rodního zápasu o spravedlnost, pravdu a svobodu. Chceme 
uchovat čistý štít budoucím generacím, aby historie zazna
menala, že krajanská Amerika NIKDY nezklamala: nezkla
mala starou vlast a nezklamala vlast svých dětí, Spojené 

státy americké. Nechť je o nás zaznamenáno v amerických 
dějinách, že Češi a Slováci přinesli svému novému domovu 
nejcennější poklady: smysl pro spravedlnost, pochopení pro 
vyšší poslání občanů, touhu povznést úděl lidstva.

Sjezd konaný dne 18. a 19. dubna měl za úkol posoudit 
výkony uplynulých dvou let od minulého sjezdu a rozhod
nout se pro příští činnost. V minulém čísle Věstníku úvodní 
článek “Našim heslem je práce” podal stručný přehled vy
konané práce. Resoluce sjezdové nejlépe vystihují naše pře
svědčení v co věříme, za co chceme bojovat. (Jsou uveřej
něny v tomto listě jak byly sjezdem schváleny.)

Na sjezd přijeli za odbočku Los Angeles a nově utvořenou 
oblast pacifickou br. Jiři Špánek; za Krajanský výbor z 
Clevelandu předseda Ladislav Kiml a ses. Kimlová; za 
michiganskou oblast předseda Antonín Čech z Owosso, z 
Detroit bří. Anton Benesh a Jan Sklenář; za newyorskou 
oblast br. Jaroslav Sabat, místopředseda ČSNRA br. Vrati
slav Bušek, Vladimír Walzel a Rudolf Tkaný.
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Členské národní organisace byly zastoupeny: ČSA gen. 
tajemníkem James V. Krákorou, který byl jednomyslné zvo
len předsedou sjezdu, a Charles Kropíkem; Slovenský Sokol 
pokladníkem br. Václavem Klimkem z Pittsburghu (místo
předseda ČSNRA br. Adolf Cierný byl vázán svým povo
láním v New Yorku, prací na světové výstavě, a ses. Ann 
Bukvová svým novým povoláním v Slovenském sokolském 
domově na Floridě); Společnost pro vědy a umění byla za
stoupena dopoledne prof. Karel Jirákem a na večírku jed
natelem Chicagské oblasti prof. Josefem Čadou a tajem
nici pí. M. Heinzovou; za Národní svaz českých protestantů 
pozdravil dopisem sjezd rev. Josef Šefl z New Yorku.

Sjezd zahájila v sobotu ráno v 9:30 v lóžové síni budovy 
ČSA v Ciceru předsedkyně Vlasta Vrázová. Delegáty při
vítal za chicagskou oblast její předseda br. Břetislav Vaněk. 
Ihned přistoupeno k jednání: zvoleni sjezdový předseda br. 
Krákora, místopředsedové br. Mikuláš Ferjenčík a Jan Skle
nář z Detroit; tajemníci Jiři Spánek a Frank Kratochvil; 
strážce br. Vincent Pleva. Na verifikačním výboru byli br. 
Václav Kubíček a ses. Pavla Janečková. Předseda jmenoval 
tyto členy výboru: konferenční, předseda br. Karel Rausch, 
Spánek, Láďa Kiml, Oskar Pejša, Antonín Čech; politický, 
předseda br. František Schwarzenberg, Vratislav Bušek, 
Charles Kropík, Mikuláš Ferjenčík, Vincent Pleva; resoluč- 
ní, předseda Vlastislav Chalupa, Vladimír Walzel, Antonín 
Benesh, Míla Ferjenčíková, Jaromír Horák; finanční, před
seda Kubíček, Glaser, Sklenář, Kouřím, Tkaný; tiskový a 
organisační, předseda Chalupa, Šalomoun, Jakl, Dellín, ses. 
Žáčková. Kosová, Janečková; nominační, předseda Jaroslav 
Sabat, Spánek, Beneš, Kiml, Ferjenčík, Kratochvil a ses. 
Brodecká.

Byly čteny zprávy předsedkyně o činnosti politické, orga
nisační a tiskové; tajemnice a výkonné tajemnice Emilie 
Welclové, pokladníka Břetislava Vaňka; předneseny zprávy 
místopředsedů Mikuláše Ferjenčíka a Vratislava Buška. Ná
sledovaly zprávy výborů: Dr. František Schwarzenberg za 
politický výbor; Vlastislav Chalupa za organisační; Václav 
Kubíček za finanční; Alois Šalomoun za tiskový. K finanční 
zprávě podal výklad br. Frank Kratochvil.

Za oblasti a odbočky podali zprávy: za New York br. Ja
roslav Sabat, za Yorkville odbočku Vladimír Walzel, za 
Krajanský výbor br. Láďa Kiml, za michiganskou oblast 
br. Antonín Benesh, za chicagskou br. Alois Šalomoun, za 
pacifickou br. Jiří Špánek; byly čteny telegramy a zprávy 
odboček James Hovorka v St. Petersburgu od pí. Irene 
Sedletzové a washingtonské od tajemníka Josefa Kučery.

Zprávy byly předány příslušným výborům; posouzení a 
doporučení těchto výborů bylo pak předloženo sjezdu násle
dujícího dne.

Hlavní linie Rady zůstává nezměněna, bylo však konsta
továno, že převážná tiha financi spočívá na chicagské úřa
dovně a bylo apelováno na oblasti a odbočky, aby ve své 
kulturní práci nezapomínaly na finanční stránku. Bylo 
schváleno rozšířené vydáni Věstníku (14 až 16 stran) a 
obsah American Bulletinu, doporučeno však jednou, dva
kráte do roka vydáni zvláštního čísla specielně pro Ameri
čany českého a slovenského původu, vydání pamětních ná
lepek k 28. říjnu po využiti zásoby “Czechoslovakia shall be 
free again”, konání výprav, které se nám všestranně osvěd
čily. S povděkem byla přijata zpráva o založení 4 nových 
odboček během roku: Yorkville v New Yorku, odbočka Jana 
Masaryka, 28. října, Generála Štefánika v chicagské oblasti.
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Nyní se organisační výbor soustřeďuje na Cedar Rapids a 
Wisconsin. Podniká se náborová akce a v té nám všichni 
můžete být nápomocni. O tom příště.

Na sjezdu jsme přivítali milé hosty: Dr. Jána Papánka a 
Betku Papánkovou z New Yorku, br. John Gološince, sta
rostu Americké obce sokolské Karla Prchala, který pro
mluvil k delegátům, a mistostarostku Bláži Čihákovou, kte
rá ve svém proslovu žádala o pomoc v akci k vydáni ame
rické poštovní známky k stoletému výročí založení Sokola v 
Americe.

VOLBA NOVÝCH ÚŘEDNÍKŮ A PŘEDSEDNICTVA.

V neděli dopoledne nominační výbor předložil své dopo
ručení, které bylo doplněno z floru: Zvoleni byli: jedno
myslně Vlasta Vrázová předsedkyně; místopředsedové Mi
kuláš Ferjenčík, Vratislav Bušek, Břetislav Vaněk; tajem
nice Emilie Welclová; pokladník Frank Kratochvil; členové 
předsednictva: V. Chalupa, Adolph Cierný, Karel Glaser, 
Josef Janečka, Václav Kubíček, Oskar Pejša, Karel Rausch, 
Alois Šalomoun, František Schwarzenberg. Za oblasti do 
výkonného výboru byli zvoleni: za Chicago, Míla Ferjen
číková a Frank Kouřím; za Michigan, Anton Beneš a Anton 
Čech; za New York, Jaroslav Šabat a Vladimír Walzel; za 
Pacific, Jiří Špánek aKarel Fink.

Jednomyslným usnesením sjezdu Rudolf Tkaný pozbyl 
svého členství v ČSNRA.

Poděkováno br. Krákorovi za hladký průběh jednáni po 
oba dny sjezdu. Úředníci byli pak nastoleni Dr. Janem Pa- 
pánkem, který děkoval za velkou práci ČSNRA a promluvil 
procítěně o poslání Rady v dnešních pohnutých, kritických 
dobách.
DOPIS ZE SJEZDU DO BÍLÉHO DOMU.

ČSNRA, organisace Američanů českého a slovenského pů
vodu, zaslala presidentovi Spojených států svůj slib loyality 
a vyslovila důvěru, že naše vláda nebude ochabovat ve svém 
ostražitém boji proti komunismu. Rada poukázala na nebez
pečné pokusy pražského režimu, kterých jsme svědky, infil
trovat naše spolky a veřejný život. Návštěvníci nekomuniste 
z Československa, kterým bylo poslední dobou poprvé do
voleno navštívit příbuzné v Americe, potvrzují naše tvrzení, 
že převážná většina československého národa vkládá svou 
naději v sílu a idealismus Spojených států. Tito lidé jsou 
našimi nejlepšími spojenci a ty nesmíme zklamat. Nesmíme 
v ničem, přímo ani nepřímo, podpořit komunistický režim, 
aby se udržel v sedle. Amerika bude potřebovat dobrých 
přátel v budoucnu a budeme posuzováni pak jimi dle toho, 
jak se dnes zachováme, zda se plně postavíme se vší rozhod
nosti za spravedlivé požadavky československého lidu.
PŘÍSPĚVKY K SJEZDU.

Chicagská oblast odvedla: $442.00 za členské příspěvky, 
$500.00 z výtěžku svých podniků, odbočka Milada Horáková 
dalších $100.00, odbočka Západní předměstí $200.00, odbočka 
Mistr Jan Hus $100.00, celkem $1,342.00; odbočka Los An
geles za členské příspěvky $240.00 a $150.00 darem; Kra
janský výbor v Clevelandu $200.00 a osobní dar předsedy 
L. Kimla a jeho ženy $40.00; Washington odbočka $500.00; 
St. Petersburg k sjezdu $300.00, před sjezdem $1,000.00, 
celkem $1,300.00; Michigan oblast $80.00.



PROHLÁŠENÍ ZÁSAD NAŠÍ PRÁCE.

My, představitelé americké větve československého lidu, 
shromážděni na sjezdu ČSNRA v Chicagu, znovu slavně 
prohlašujeme své rozhodnutí:

hájit a uhájit americkou svobodu proti všem vnějším i 
vnitřním úkladům;

udržet ve svých srdcích a myslích odkaz, který nám 
naši předkové zanechali, či který jsme si sami přinesli 
ze země svého původu;

odevzdat toto národní dědictví neztenčené svým dětem 
a nástupcům; a hlavně

nepovolit, dokud země našich otců nebude znovu úplně 
svobodnou.

Budeme i nadále hájit pravdu, spravedlnost, lásku a svo
bodu v boji proti lži, bezpráví, nenávisti a útisku. Tento 
boj povedeme vždy a všude. Konečným cílem bude dosa
ženi a zajištění spravedlnosti a svobody — politické, nábo
ženské, hospodářské i sociální — všem lidem, všude na ce
lém světě, zde ve Spojených státech, v Československu a 
kdekoliv jinde, kde by tyto nejvyšší statky byly lidem 
upírány.

Naše úsilí, ve kterém neustaneme, bude v nastávajících 
nám dobách obtížnějším, než jim bývalo dosud.

Sovětský komunismus totiž změnil svou taktiku. Nevyhro- 
žuje už útočnou válkou, ale rozkládá nekomunistické náro
dy i jejich spojenectví. Těžisko soutěže na oko přenesl ze 
zbrojeni na pole hospodářské a kulturní. Ve stycích mezi
národních projevuje více ochoty k dohodování. V porobe
ných národech uvolňuje mnohá pouta.

Mnohým lidem se dnes sovětský komunismus vskutku jeví 
méně nebezpečným, mezinárodní situace ne tak napjatou, 
rozděleni Evropy trochu přijatelnějším a život v Českoslo
vensku o něco snesitelnějším.

Leč konečný cíl sovětského komunismu zůstal nezměněn: 
zničit svobodu. Změnila se pouze taktika: nechtějí nás už 
zastrašovat, chtějí nás raději uspat. A to se jim zčásti daří. 
Na mnoha místech ochabuje bdělost, upadá obětavost v 
úsilí. Vždyť i mnozí z těch, kteří svého času viděli a slyšeli 
a pochopili, jak velikým zlem je komunismus, stali se dnes 
nevidoucími a neslyšícími. A přemnozí vůbec nikdy nepro
hlédli.

Je na nás, abychom se uspat nedali.
Vyburcujeme všechny své bratry a sestry v celé krajan

ské Americe, aby spolu s námi obhájili tu svobodu, za kte
rou jsme do této požehnané země přišli.

Vyburcujeme všechny své americké spoluobčany, aby ne
připouštěli ústupků, které by nebyly vyváženy rovnoměrný
mi ústupky se strany komunistických vlád, aby vždy bděli 
nad přesným dodržováním všech smluv a ujednání.

Vyburcujeme vládu Spojených států, aby mezi přední 
úkoly své zahraniční politiky zařadila provedení svobodných 
voleb pod mezinárodním dohledem jak v Československu 
tak i v ostatních porobených národech.

Nepovolíme, dokud se tak nestane.
Je to úkol nesnadný, k jehož provedení potřebujeme po

moc, podporu a spolupráci každého jednotlivce, každé orga- 
nisace, prostě vás všech.

Nepochybujeme, že se zachováte, jak se na americké ob
čany přísluší.

Jsme přesvědčeni, že poslechnete hlasu svého srdce i své
ho svědomí.

Víme, že si znovu, jako zaprvé i za druhé války, vyslou
žíte právo nejčestnější, právo nazývat se věrnými potomky 
českého či slovenského národa.

Společně, ruku v ruce, dopomůžeme Pravdě k vítězství.

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu adresy.

POSOLSTVO CESKOSLOVENSKEJ národnej 
RADY AMERICKEJ K DOMOVU.

Drahí naši bratia:
Československá národná rada americká Vás zo svojho za- 

sedania úprimne pozdravuje.
Na Slete Slovanského Sokolstva v Prahe v roku 1912, 

účastníci ktorého sú ešte medzi nami, na hlavnej tribůne 
bolo umiestené sokolské heslo: “Jeden za všechny, všichni 
za jednoho’’. V tomto duchu sme my americkí Češi a Slo
váci pomáhali za prvej vojny prezidentovi Masarykovi a 
generálovi Štefánikovi ako aj za druhej vojny prezidentovi 
Benešovi a v tomto duchu sme a stojíme po Vašom boku 
aj dodnes.

Od minulého roku bola komunistická strana Českoslo
venska nútená omedziť použivanie svojej moci, ktorú stále 
drži vo svojich rukách. Hoci sa nám komunisti snažia na- 
hovoriť, že tento ústup je dobrovolný a je velkomyselným 
darom ako aj nápravou minulých chýb, my vieme, že ide o 
ústup nedobrovolný, o ústup vynútený všeobecným odpo
rom českého a slovenského národa.

My z tohoto ústupku vyvodzujeme dvojaký dóležitý závěr.
Za prvé: Pretože ide o ústup vynútený, aj organizovaný 

za ůčelom udržať komunistický režim naďalej i napriek 
jeho zhubnému vplyvu na morálku, na hospodárstvo a na 
medzinárodné postavenie národa, je nemožné projavovať k 
němu i len sebe menšiu vďačnosť a načisto nemožné zmie- 
riť sa s dnešným stavom v Československu ako s akousi 
náhradou alebo náhražkou slobody. Náš požiadavok ostává 
nezmenený: Obnovenie základných 1’udských práv v Česko
slovensku zaručených slobodnými vol’bami pod medzinárod- 
ným dozorom. V tomto smere budeme aj naďalej pracovat'. 
Tuto požiadavku budeme aj naďalej předkládat’ vládě Spo
jených štátov a celému slobodnému svetu, až do doby kým 
Vy sami nebudete moct’ tak urobit’.

Za druhé: Názor, že Vy doma nemůžete nič podniknut’ 
a robit’, je komunistami záměrně tvořený a je načisto fa
lešný. Národ zjednotený v akomkol’vek druhu odporu, tre
ba i len v apatii, vedel teraz donútiť k ústupu i tu najdo- 
konalejšiu organizovanů tyraniu v dějinách. A keď vedel 
dobyt’ takéto víťazstvo národ zjednotený len odporom a 
apatiou, čo viacej móže urobit’ národ zjednotený spoločným 
ideálom a spoločným vznešeným ciel’om!

Vzhl’adom k tomu, že sa komunistický režim bojí sily ta- 
kejto zápalnej myšlienky, Vám znemožňuje, abyste si taký- 
to ideál vytvořili. Je si vědomý toho, že nestačí len znemož
nit’ organizovaná akciu, ale vie zo zkúsenosti, že politická 
uvedomelosť československého národa vedie a povedie spon
tánně k úspešnej akcii bez organizácie, na základe shodných 
úsudkov, ktoré si v danej dobe a situácii vytvára každý 
človek sám pre seba. Návštěvy našich milých hostí z Česko
slovenska, ako aj naše návštěvy v Československu, budú na
pomáhat’ k tomu, aby sa takýto spoločný ideál a společný 
úsudok vytváraly.

Veríme, že známa politická uvedomelosť českého a slo
venského národa Vám pomóže, aby ste využili všetky mož
nosti do krajností, ale za včasným rozpoznáním krajnej 
hranice.

Vaše možnosti, ktoré sú dnes omedzené, porastnú čim ďa- 
lej tým viacej s každým dosiahnutým úspechom, a umožnia 
Vám vynútiť si na vládcoch komunistické strany Českoslo
venska ďalšie ústupky. Budú tiež značné ovplyvňované udá- 
losťami medzinárodnými, a to nielen politikou Spojených 
štátov, kde máte svojich najvernejšich priatel’ov, ale aj po
litikou europských mocností, rozporom medzi komunistickou 
stranou Číny a komunistickou stranou Sovietského svazu, a 
zvýšia sa ešte viac krízou, ktorou nezbytné musí prejsť kaž
dý totalitný režim pri zmene vlády, ku ktorej v Sovietskom 
sváže v dohl’adnej dobe iste dojde.

V tomto boji sme všetci jednotné za Vami. Nikdy sa ne
vzdáme požiadavky slobodných volieb v Československu. 
Žiadame tiež vládu Spojených štátov, aby presadzovala pre 
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Vás aj drobnejšie požiadavky; ako na přiklad uvol’nenie 
cestovania, výměnu tlače, slobodné počuvanie rozhlasu, zru- 
šenie cla na dárkové balíčky, spravedlivá výměnu dolarov 
za koruny, a mnoho ďalších. Vy sami móžete posůdiť, kol’- 
ko sa už na tomto poli uskutočnilo. Každý, aj ten najmenši 
ústupok, je nám ako aj Vám len krokom ku konečnému 
ciel’u: ku slobodě, ktorá umožní Československu, aby podl’a 
znenia svojej prvej Ústavy zařadilo sa do rodiny národov 
ako stát mierumilovný, demokratický a pokrokový.
VÝZVA ČESKÝM A SLOVENSKÝM
NÁRODNÍM ORGANISACÍM V AMERICE.

Bratři a sestry:
Je pýchou krajanské Ameriky, že kdykoliv byly Spojené 

státy ohroženy a kdykoliv naše stará vlast potřebovala po
moc, srazily se všechny naše organisace v jeden šik, aby 
hájily demokracii této země a pomáhaly získat svobodu ná
rodu doma. Tak tomu bylo za obou světových válek.

Není-li tomu tak dnes, je toho důvodem, že některé naše 
organisace se soustřeďují na své zvláštní úkoly, protože je 
doba mírová, protože se “nic neděje’’, proto se prý připojí 
k národní práci Československé národní rady americké, až 
bude třeba, “až se bude něco dít”.

Tyto názory dnes patři minulosti, protože s válkou ve 
starých formách se nedá počítat ani nic vyhrát. Dnes už 
se děje, a hodně; v Americe samé, kam pronikají komuni
stičtí propagátoři, i kolem Ameriky, kde probíhá z Kuby 
vedené a z Moskvy řízené obkličovací spiknutí, i ve světě, 
kde američtí vojáci umírají na dalekých frontách, i v Česko
slovensku, kde lid zvedá hlavu, protože komunismus musel 
doznat neúspěch a povolit.

My musíme do těch otevřených dveří v železné oponě 
vstrčit nohu a dát československému lidu vědět, že jsme 
tu zase jednotná fronta krajanské Ameriky, která bdí nad 
jeho snahami a znovudobytí práv a svobody.

My se musíme semknout a překazit pronikání komunistů 
a komunistického vlivu do krajanských řad, protože se ji
nak naše národní skupina stane slabinou v americké obran
né frontě, bude předmětem ohrožení ostatních a každá naše 
organisace, ba každý náš příslušník bude v očích ostatních 
Američanů podezřelý a nespolehlivý.

Neudržíme se, budeme-li sledovat každý jen své zájmy a 
odřizneme-li se od československého lidu. Takováto cesta 
vede k zániku naši národní větve během desíti, patnácti let. 
Při sledování svých zvláštních cílů musíme společně sledo
vat své společné zájmy a musíme se postavit po bok svobo
dymilovného československého lidu, protože jako v minu
losti tak i v přítomnosti a budoucnosti bude tato jednota 
údobím sily a rozkvětu našeho krajanského života.
POSELSTVÍ KE KRAJANSKÉ VEŘEJNOSTI.

Milí krajané:
Každé živoucí těleso si vytváří orgány a organisace k pro

sazování svých důležitých zájmů. Tak i naše krajanská vě
tev v Americe si vybudovala organisace hospodářské, tělo
cvičné a kulturní. Před téměř padesáti lety si vytvořila svou 
Národní radu, aby za ni mluvila ve věcech celonárodního 
významu a aby organisovala vlasteneckou činnost k udržení 
našich národních tradic na zdejší půdě, k hájení demokra
cie ve Spojených státech a k podpoře úsilí československé
ho lidu o svobodu.

Tento úkol Československá národní rada americká věrně 
a úspěšně plnila a čestně splnila ve dvou světových válkách 
a plní jej i dnes ve válce studené. Jestliže někteří z nás 
věřili před devatenácti lety, kdy president Beneš vjel vítěz
ně do osvobozené Prahy, že naše práce je ukončena, mýlil 
se. Naše práce není a nebude ukončena, dokud budou žít a 
trvat pouta, která nás viži s národem, z kterého jsme vzešli, 
protože zápas tohoto čestného národa v srdci Evropy ne
skončil ani za tisíc let a bude trvat i nadále, a my i ve 
svém vlastním zájmu se na něm budeme a musíme podílet 

v dobrém i ve zlém, protože v tomto spojení čerpáme svou 
sílu a svou svébytnost; a ze své síly a ze svých národních 
tradic rozmnožujeme silu a velikost Ameriky. Jestliže ne
spojíme znovu své síly za společným cílem, pak oběti naše i 
našich drahých zemřelých za obou světových válek byly 
přineseny nadarmo. Toho nesmíme dopustit. Našim cílem 
je: každý Američan českého a slovenského původu do našich 
řad v uvědomělém boji za svobodu!

A special appeal is directed to our American born citizens 
of Czechoslovak descent. Remember how hard our parents 
worked and saved to leave behind a record of the.r labor, 
honesty and thrift in the building of the United States. 
They were liberal with their hard-earned money for two 
things only: First of all, they gave generously toward the 
liberation of their old country ($3,000,000 in the First 
World War and $4,000,000 in the Second). Their second 
purpose in life was to give us, their children and grand
children, a better life; they saved so that we might have a 
better chance; they lived in basements so that we can now 
live in suburban homes.

In this they have succeeded. We must not repay them, 
therefore, by betraying, denying or ignoring our origin, the 
rich, cultural heritage and national traditions of which they 
were so proud and which do honor to everyone. Especially 
during these times of external danger and profound internal 
changes in our free society, we must join forces to uphold, 
preserve and maintain their values of freedom, duty, re
sponsibility and self-discipline, the decline of which would 
eventually mean the decline and fall of this great country.

We urge you, therefore, to help preserve our cultural 
heritage for future generations; to join the ranks of the 
Czechoslovak National Council of America in a joint effort 
to bring freedom to the homeland of our parents, to work 
for the advancement of our country and for the cause of 
freedom for all nations.
REZOLUCIA.

V septembri tohto roku bude l’ud Československa a s ním 
všetci Češi a Slováci roztrúsení po svete spomínať dvaciaté 
výročie Slovenského Národného Povstania.

V roku 1918 o štátnej jednote Čechov a Slovákov rozho
dovali vódeovia slovenského národa. V septembri 1944 o 
tejto jednote rozhodol národ sám. Hlboko v Nemci obsa- 
denom zázemí sa Slováci chopili zbrani. Zbavili sa vlády 
nanutené Hitlerom a na oslobodenom území Slovenska plné 
dva mesiaee vzdorovali nemeckej přesile bez sl’ubovanej 
materialnej pomoci od Sovietského svážu, ktorý neprial de
mokratickým silám povstania, a opuštěni Západom, ktorý 
poskytnůť pomoc povstaniu pre odpor Sovietov nemohol. 
Slovenské Národně Povstanie je pre jeho československý 
smer a pre jeho masovost’ a spontánnost’ jednou z najvý- 
značnejších událostí novodobej historie našich národov. Hr
dinný postoj slovenského národa za povstania má svoje mo- 
rálne-výchovné dozvuky aj dnes, kedy odpor proti komu
nistickým utlačovateíom sa tak zrejme na každom kroku na 
Slovensku prejavuje.

Československá národná rada americká sa hrdé hlásí k 
Slovenskému Národnému Povstaniu a žiada všetky združe- 
né a spolupracujůce organizácie, aby tato význačná událost’ 
československých dějin bola všade důstojným spósobom spo- 
menuta, osobitne pri obvyklých oslavách 28. oktobra.
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RESOLUCE ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY 
AMERICKÉ KE KRAJANSKÉMU TISKU..

Jedním z nejdůležitějšich strážců naší řeči a spojkou mezi 
námi je český a slovenský tisk v Americe. Náš tisk přispěl 
podstatně k tomu, že se naše krajanská větev udržuje. Každá 
krajanská rodina odbirala slovenský nebo český časopis, z 
kterého se v době, kdy znalost angličtiny nebyla ještě vše
obecná, dovídali naši přistěhovalci o tom, co se dálo ve 
světě i v jejich nové vlasti, a jehož prostřednictvím se doví
dali o životě krajanských skupin, o činnosti krajanských 
spolků a organisací. Dobře zaplněná a zajímavá rubrika do
pisů čtenářů sbližovala lidi sobě vzdálené, známé i nezná
mé, a vytvářela tak ovzduší porozuměni, zájmu a přátelství 
mezi svými čtenáři.

Tento tisk byl udržován za velkých obětí: čtenáři z těžce 
vydělaných centů přispívali předplatným i dary na jeho udr
žení. Redaktoři a novináři obětovali mu celý život při skrov
né odměně. Vydavatelé na noviny přečasto dopláceli, a nikdy 
nezbohatli. Za těchto obětí vytvořila naše krajanská obec 
tisk, který za sebou zanechal světlou stopu, který byl rád
cem i učitelem, který měl vysoký cíl a vysokou úroveň, zů
stavil po sobě památku vynikajících redaktorů a novinářů a 
udržel naše národní povědomí.

Ale společenské změny ve Spojených státech a změny ve 
složení naší národní větve vedly k zániku jedněch a osla
bení jiných novin a k vzniku celé řady nových časopisů. 
Celý náš tisk stoji před novou situací a novými úkoly. Aby 
svou novou úlohu splnil, musí všechny jeho složky — čte
náři, novináři i vydavatelé dostát plně novým požadavkům, 
které na ně doba klade.

Tisk nemůže být bez čtenářů, zejména ne bez čtenářů 
platících. Je přímo národní povinností každého, kdo zná 
česky a slovenský, aby četl a platil aspoň jedny české či 
slovenské noviny.

Na našich novinářích a redaktorech je, aby náš tisk vy
padal tak, že po něm čtenáři sáhnou se zájmem. Tisk, který 
v naší řeči opakuje jen to, co se dočítáme dříve, obsáhleji 
a lépe v tisku anglickém, nemůže vzbudit ten zájem. Náš 
tisk musí vynikat obsahem, přinášet informace, které jinde 
nenalezneme, zejména o našem životě krajanském a o Čes
koslovensku, musí být psán vytříbeným jazykem a musí být 
otevřen hodnotným příspěvkům různých názorů. Čím je tisk 
jednostrannější a názorově úzkoprsejší, tím menši je okruh 
jeho skutečných čtenářů, a stává se nakonec podnikem, kte
rý platí a dělají dva, tři lidé, aby svými omezenými názory 
a později žádostmi o podporu obtěžovali okruh lidi, kteří 
většinou takové tiskoviny házejí do koše.

Vydavatelé pak mají povinnost uvážit, zda by neprospěli 
více národní věci, kdyby své sily a prostředky spojili s ča
sopisy jinými. Náš život je příliš členěný a rozmanitý, než 
aby nám stačily jedny noviny; ale přílišné tříštění je víc na 
škodu než na prospěch.

Proto Československá národní rada americká varuje před 
zbytečným plýtváním sil a prostředků na sektářské a jepičí 
časopisy, jejichž zbytečnost je očividná, a vyzývá naši ve
řejnost, naše novináře a naše vydavatele, aby společným 
úsilím a dobrovolnou sebekázní pomohli náš národní tisk 
udržet, rozšířit a zlepšit tak, aby vyhovoval nové době a 
jejím požadavkům.
PETICE NA GEN. POŠTMISTRA 
SPOJENÝCH STÁTŮ.

Členové výboru pro vydáni sokolské známky při Ame
rické obci sokolské, br. Břetislav Vaněk a ses. Emilie 
Welclová vznesli žádost, aby ze sjezdu byla poslána petice 
ČSNRA gen. poštmistrovi Spoj, států. Žádost o vydání pa
mětní známky k stoletému výročí založení Sokola v Ame
rice byla podepsána všemi delegáty sjezdu. V sobotu večer 
byly podepsány další listiny a vše v pondělí odesláno do 
Washingtonu.

ČESTNÉ ČLENSTVÍ DR. ALICI MASARYKOVÉ.

Předsednictvo předložila sjezdu doporučeni, které bylo 
nadšené povstáním přijato celým shromážděním: “Je privi
legiem každého sjezdu, aby udělením čestného členství uctil 
jednu osobu mimořádné vynikajících vlastností a celonárod
ního významu. Dnes předsednictvo předkládá sjezdu návrh 
k udělení této pocty ženě, jíž by rád uctil nejen náš kra
janský celek, ale celý český a slovenský národ. Předsed
nictvo navrhuje, aby tohoto projevu úcty a vděčnosti se 
dostalo vzácné ženě, Dr. Alici Masarykové, k uctěni jejích 
85. narozenin dne 3. května. Přijme-li sjezd tento návrh 
předsednictva, stane se mluvčím nejen naší lásky a úcty, 
ale také mluvčím citů, které chová umlčený národ k této 
velké dceři svého velkého presidenta.”

PROF. K. B. JIRÁK ZDRAVÍ SJEZD ZA SVU.

Váženi přátelé, bratři a sestry:

Předseda SVU dr. René Wellek a její gen. tajemník dr. 
Rudolf Šturm, kteří jsou oba zástupci SVU ve výkonném 
výboru ČSNRA, se bohužel nemohli dostavit k tomuto Va
šemu sjezdu a požádali mne včera telegraficky, abych Váš 
sjezd jménem SVU pozdravil. Ačkoliv nejsem žádným funk
cionářem SVU ani v jejím ústředním výboru ani v zdejší 
chicagské její skupině, nýbrž pouhým řadovým členem, při
jal jsem rád toto vyzvání.

SVU je zcela nová organisace v rámci československé emi
grace v Spojených státech. Předešlé emigrantské generace 
se organisovaly především na základě sociálním, často pouze 
krajansky-společenském, a na základech hospodářských a 
politických. Kultura, literatura, uměni a hudba byly jaksi 
jen na okraji zájmů starších krajanských organisací, včetně 
této vrcholné organisace, kterou je ČSNRA. Teprve poslední 
emigrantská vlna, po komunistickém převratu v ČSR r. 
1948, přivedla do Spojených států tolik příslušníků inteli
gence, spisovatelů, básníků, výtvarníků, hudebníků, právní
ků, lékařů, a hlavně profesorů a studentů, že tím nastala 
nová situace v čs. emigraci, do té doby nebývalá. Najednou 
se ukázalo, že málem na každé americké universitě nebo 
koleji vyučuje nějaký český profesor, a že na amerických 
universitách se nalézá množství studentů, vypuzených z čs. 
vysokých škol, kteří za krátko řady těchto kulturních pra
covníků ještě rozmnoží. Tak i zde v Chicagu máme již své 
profesory na University of Chicago, na Roosevelt Univer
sity, na De Paul University i na universitě Loyola. A tak 
nastala nutnost nějakým způsobem podchytit a zorganisovat 
tento nový živel v našem krajanském životě. Několik pod
nikavých pracovníků ve Washingtonu v čele s drem. Jaro
slavem Němcem se podjala tohoto obtížného úkolu, a dnes 
máme již na 600 členů SVU roztroušených po amerických 
universitách a kolejích, a velikým množstvim dalších kra
janů, kteří sice sami nejsou činni ve vědě nebo v umění, ale 
mají o naši kulturu zájem a činnost SVU podporuji. Roku 
1961 byl ve Washingtonu uspořádán velmi úspěšný sjezd 
SVU a referáty na něm přednesené budou v nejbližší době 
vydány v pořádné tlusté knize. A v září tohoto roku bude 
v New Yorku uspořádán sjezd druhý.

Začátky SVU byly těžké a svízelné. SVU nezapomene ni
kdy pomocně ruky, kterou jejím zakladatelům podala 
ČSNRA, bez jejíž organisační pomoci by se byla SVU asi 
nemohla tak brzy postavit na vlastní nohy. Také i dosud 
SVU spolupracuje těsně s ČSNRA a její hlavni funkcionáři 
jsou členy ústředního výboru Rady. Zodpovědnost a těžký 
vyučovací úvazek akademických povinností zabránil bohužel 
našemu předsedovi a gen. tajemníkovi, aby se tohoto sjezdu 
zúčastnili. Rád jsem se na jejich požádání dostavil místo 
nich a je mi velikou ctí, že mohu tento letošní sjezd ČSNRA 
jménem SVU co nejsrdečněji pozdravit, slíbit další spolu
práci SVU a přát Vašemu sjezdovému jednáni plného zdaru. 
Děkuji Vám.
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SJEZD ČSNRA PROJEVEM DÜVERY V OBNOVU 
DEMOKRACIE V CSR.

(Otištěno z Denního Hlasatele, dne 21. dubna 1964.)

Jsou to radostná shledání na sjezdech Čs. národní rady 
americké a na společné večeři, která obvykle odděluje dva 
sjezdové dny. Tam je více možnosti pohovořit si s přáteli z 
různých končin Ameriky, kteří jednou za dvě léta přichá
zejí na sjezd povědět o úspěších na tvrdé národní líše. Jsou 
to staří věrní harcovníci z minulého, ba i z prvního odboje, 
legionáři, kterým vpravdě náleží “koruna života” za to, že 
vytrvali až do konce, ženy, z jejichž píle rostly dávné ba
zary s kouzelnými výrobky jejich rukou — všichni mají po
ctivý podíl na osvobození Československa a na péči o jeho 
děti. Ján Pápánek, slavnostní řečník na sobotní společné 
večeři delegátů a hostí, právem a se zřejmým dojetím při
pomněl tu těžkou, ale plodnou národní práci za války. 
Účastníkům prokvetly hlavy, ale srdce jsou stále stejně vře
lá láskou k dílu, jímž naplnili svůj život. A s nimi přišli na 
sjezd příslušníci mladší exulantské generace, stejně zanícení 
a stejně věrní svobodě československého lidu.

Po sobotní večeři v jednom ze sálů Ambassador restau
race v budově ČSA na Čermákově tř. v Ciceru, zahájila 
pořad předsedkyně ČSNRA sestra Vlasta Vrázová a vedla 
jej pak obratně, představujíc vtipně jednotlivé hosty. Byl 
složen slib vlajce a pak promluvila lahodnou slovenštinou 
sestra Betka Papánková z New Yorku, která zdůraznila 
nutnost péče o rodnou mluvu. Zajímavě vyprávěla, že paní 
Jackie Kennedyová dostala po smrti svého manžela spoustu 
dojemných dopisů od děti z Československa, vyjadřujících 
žal a bolest nad násilnou smrtí presidentovou a obdiv pro 
jeho nedokončené dílo. Sestra Papánková pak uzavřela svůj 
projev výzvou, abychom udrželi zděděný kapitál, dobré jmé
no svobodného Československa a snažili se všemožně jej 
rozmnožit usilovnou prací pro svobodu a demokracii a svě
domitým plněním úkolů v oboru, kde jsme činní.

Za Slovenský Sokol ujistil pokladník Václav Klimek z 
Pittsburghu, že Slovenský Sokol i nadále bude pomáhat Čs. 
národní radě americké, a po něm prohlásil tajemník ČSA 
bratr James Krákora, předseda sjezdu, že ČSA, nejstarší 
bratrská jednota v Americe, zůstane věrna zásadám, které 
vytkli její zakladatelé před 110 lety, t. j. ideálům americké 
demokracie.

Pak uvedla sestra Vrázová jména zástupců Společnosti pro 
vědy a umění, představila členy předsednictva ČSNRA, 
oznámila telegrafickou omluvu zástupce Jednoty českých 
protestantů Rev. Šefla z New Yorku, který právě tak jako 
býv. starosta slovenské sokolské župy Štúrovy br. Čierny 
pro nenadálé nutné práce nemohl přijet na sjezd. Za Ná
rodní svaz českých katolíků pozdravila shromáždění pani 
Mildred Jandová.

Starosta Americké sokolské obce br. Karel Prchal v 
stručném proslovu řekl, že americké sokolstvo zůstane věrno 
staré spolupráci a ČSNRA a ideálům svobody. Vyzval k 
všemožné podpoře akce k vydání americké známky k stému 
výročí amerického Sokolstva. — Práci ČSNŘA ocenil také 
br. Ján Stančík za slovenskou sokolskou župu Ludevít Štúr 
a slíbil stálou součinnost.

Potom byl představen zástupce sokolské župy Střední br. 
Antonín Hladík, rev. dr. Arnošt Žižka, O.S.B., šéfredaktor 
Národa (jsme rádi, že jste zas mezi námi, řekla ses. Vrá
zová), prof. Frank Kubina, sbormistr Lyry, jenž povede 
oba pěvecké sbory ČSA na Československý den na světové 
výstavě v New Yorku. Rovněž byly představeny zástupkyně 
Jednoty českých dam a pánů sestry Drncová a Damová, 
tajemník České útulny ing. Ladislav Krno, a pak zástup
kyně Čs. ženské národní rady v exilu v čele s předsedkyní 
ses. Miladou Ferjenčíkovou. Záslužnou činnost této organi- 
sace ocenila ses. Vrázová zvlášť výraznými slovy.
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Dr. Vladimír Walzel z New Yorku výstižně referoval o 
programu Čs. dne na newyorské výstavě 21. června na 
stadiu pro 17,000 lidí, a zval k nejhojnější účasti.

Tajemnice ČSNRA ses. Emilie Welclová odevzdala po
tom čestné diplomy sestrám a bratřím, kteří již léta ochot
né a bezplatně připravují a provádějí rozesílání Věstníku a 
American Bulletinu. Jsou to sestry Pavla Janečková, Růže
na Ševcová, Ludmila Kosová, a bratři Smunt, Frank Rů
žička, Glaser, Škopek a Kratochvil.

Dr. Ján Papánek, poslední vyslanec demokratického Čes
koslovenska u Spojených národů, vzpomínal na práci 
ČSNRA za války a na svůj stálý styk s ní a řekl, že Čs 
národní rada americká je dnes zase symbolem boje za de 
mokracii a svobodu národa. V stručném optimistickém pře
hledu světové situace uváděl, že satelitní státy čím dál více 
musí si cenit vlastních zájmů než zájmů Moskvy, a že ně
kdejší celistvost sovětského bloku se trhá. Další vývoj po
suzuje dr. Papánek s důvěrou. Blíží se řešení středoevrop
ského problému a Československo se znovu octne v popře
dí. Jádro národa je dobré a lid doma, jednotný v odporu 
proti komunistické diktatuře, splní svou povinnost. V závěru 
poukázal dr. Papánek na nutnost jednoty Slováků a Čechů, 
jež je jednou z podmínek udržení Československa a obnovy 
jeho svobody.

Než byl promítnut oficielní barevný propagační film o 
Československu, profesor dr. Vratislav Bušek uvedl jeho jed
notlivosti a srovnal propagandu se skutečností, kterou film 
ovšem chce zakrýt, aby oklamal cizinu a působil na city 
krajanů, aby přilákal turisty, získal dolary a zároveň do
sáhl, aby svět zapomněl na zločiny režimu.

Takových filmů poslala komunistická vláda českosloven
ská do světa ještě víc a komunističtí agenti budou je vnuco
vat krajanům nebo neinformované veřejnosti americké. Ba
revný film, který jsme viděli, je umělecky krásný, ale slouží 
ošklivé Věci. A tak krásnější a působivější byl ten film, kte
rý běžel v československých kinech za mnichovské krise. 
Byl jen černobílý, ale záběry počínající od prvních pramén
ků Vltavy byly také nádherné a slovním doprovodem Jaro
slava Seiferta působil film dojmem mužného odhodlání a 
vroucí opravdové lásky k zemi a národu.

Úřední propagační film je uváděn hlaholem zvonů. To je 
právě dobře, neboť ten hlahol nám vrací do mysli památ
nou báseň Františka Halase: “Zvoní zvoní zrady zvon zra
dy zvon ...” A proto i kdyby pražský režim chtěl zahla
zovat demokratickou minulost národa a oslavovat dnešní 
diktaturu sebe nákladnějšími a honosnějšími filmy, my po
dle toho něžného Seifertova verše — “To, co jsme milovali, 
milovat budem dál.” A v tomto přesvědčení se sjezdoví de
legáti a hosté rozcházeli.

Pozdravné dopisy sjezdu.
Jednota českých protestantů, Rev. Josef Šefl v New Yor

ku ocenil práci Rady ve svém dopise; Rev. Josef Shintay 
děkoval za ochotu a pomoc poskytnutou Radou při pořádáni 
Čs. dne na výstavě; předseda prof. René Wellek a tajemník 
prof. Rudolf Šturm děkovali telegramem a dopisem za Spo
lečnost pro vědy a umění za prokázané služby ve dnech 
zakládání SVU a za spolupráci. Dále byly čteny dopisy od 
českého rozhlasu, Zdenka Pražáka a br. Karla Zahradníčka 
z Clevelandu, telegram a pozdravný dopis od odbočky 
James Hovorka ze St. Petersburgu, pozdrav od pluk. John 
Slezáka s přiloženým darem $25.00, z ústředny ČSA, od Čs. 
dobročinné organisace z Winnipegu v Kanadě, od br. An
tona Juliše ze San Carlos atd.



POSELSTVÍ SJEZDU OD ČSA.

Váženi bratři a sestry:
Jménem jednoty Československé Spolky v Americe, nej

starší bratrské a sesterské podpůrné jednoty v Americe, 
která právě oslavuje 110. výročí své působnosti co vynika
jící složka naší československé větve v Americe, přinášíme 
sjezdu vašemu naše nejsrdečnější pozdravy.

Sjezdy našich krajanských organisaci jsou důležitými mez
níky v jejich činnosti. Poskytují příležitost učiniti přehled 
vykonané práce od sjezdu předešlého, dávají nám možnost 
posouditi zda bylo vykonáno vše možné, aby bylo vyhověno 
usnesením takového sjezdu a dávají příležitost k uplatnění 
nových směrnic k úspěšnému vykonávání základních úkolů 
a účelů našich organisaci pro dobu budoucí.

Sjezdem vašim vzpomenuto bude zajisté významná okol
nost, že Československá národní rada americká blíží se 50- 
tému výročí jejího založeni krátce po vypuknuti první svě
tové války v dubnu 1914. Tehdy za vedení nezapomenutel
ného Presidenta-Osvoboditele Tomáše Garrigue Masaryka 
byl zahájen první odboj k osvobození československého ná
roda z nenáviděné nadvlády habsburské, do kterého odboje 
vstoupila československá Amerika s plnou vervou.

Odboj první následován byl odbojem druhým ku znovu
dobytí samostatnosti národa československého. Dnes opětně 
stojíme před skutečnosti, že národ československý opětně 
hledá osvobozeni z nadvlády komunistické, a v této době 
jest to opětně Československá národní rada americká, která 
stojí v popředí snah, aby opětně se dostalo československé
mu lidu svobody a samostatnosti.

Děkujeme srdečně Československé národní radě americké 
za záslužnou práci v tom ohledu konanou. Nechť sjezd Váš 
stane se novým povzbuzením všemu- americkému lidu česko
slovenského původu ku svorné a výstižné spolupráce k do
sažení toužebného cíle: svobody a samostatnosti národa 
československého, jakož i všech porobených národů za že
leznou oponou.
Frank J. Vodrážka, předs. James V. Krákora, taj.
PROVOLÁNÍ ČSNRA K POLITICKÝM UPRCHLÍKŮM.

Bratři a sestry:

Když jste před desíti a více lety přijeli do této země a 
setkali se s krajanským americkým životem, sešly se nejen 
dvě různé generace, ale i dvě skupiny sice z téhož národa, 
ale se zcela rozdílnými životními zkušenostmi a začasto i s 
odlišnými životními cíli.

Dnes, po desíti a vice letech života ve Spojených státech, 
vzájemného styku a spolupráce jsme se poznali a i sobě na
vzájem přizpůsobili. Vývoj šel cestou, která učinila nicot
nými všechny vášnivé stranické spory i osobní boje, které 
tak dlouho rozdělovaly exil a podlamovaly jej. Dnes zůstává 
Československá národní rada americká se svou téměř pa
desátiletou odbojovou tradicí a svou důsledné demokratic
kou a federativni vnitřní stavbou nejúčinnějši základnou 
drobné i ne drobné práce pro zajištění svobody této země 
a obnovení svobody Československa.

Je velký omyl, že se nedá nic dělat, dokud zahraniční po
litika Spojených států nejde přesně tím směrem, jakým by 
si někteří z nás přáli. Náš boj s komunisty probíhá na všech 
úsecích, nejen na úseku světové politiky. Jejich agitátoři ve 
Spojených stáech přednášejí na universitách a na nábožen
ských shromážděních. Tam je musíme potírat a zahanbovat. 
Jejich souputnici prosazují tak zvaný neutralismus v našich 
národních organisacích. Tam je musíme porážet. Jejich vy
slanectví zpracovává falešnými zprávami naše senátory, 
kongresníky, guvernéry — tam je musíme paralyzovat. 
Spojíme-li své síly se starousedlíky a s potomky českých 
a slovenských rodičů zde v Americe, bude náš hlas slyšen 
v senátě i kongresu, ve State Departmentu i u presidenta 
Spojených států. Mnohem více můžeme prosadit, mnohému 
můžeme zabránit. A při uvolněných stycích s Českosloven
skem můžeme vykonávat vliv i na vývoj veřejného mínění 

za Železnou oponou a posilovat viru a naději, která stále 
žije v srdcích našich lidi.

Zašlete nám své přihlášky, zakládejte nové odbočky, vy
tvořte své kroužky a přihlaste je ke spolupráci s Radou. 
Je nejvyšší čas, abychom se spojili, ukázali svou sílu a 
použili ji.

VÁCLAV LÁSKA:
KAM JDE SVĚT?

Je nesporné, že Západ se sbližuje s komunistickým svě
tem a že se to děje oficiálně. Dělají to vlády, a ne národy, 
i když to dělají opatrně. Národy, které z přesvědčeni odmí
tají komunismus, jsou tímto obratem zmateny, poněvadž 
vlády sbližující se s komunismem to nedělají formálně a 
sblížení se neděje ideologicky, nýbrž obchodně, a to svo
bodně a ne pod nějakým neodolatelným vnějšim tlakem. 
Děje se to proto, že se tomu tak chce.

Tento pohyb k sbližování se pozoruje především u vlád 
komunistických a děje se tak obratně, že se zdá, že jim 
Západ přiblížení dovoluje. Když v říjnu 1962 válka visela 
na vlásku a president Kennedy tehdá dějinným rozhodnu- 
tim se postavil statečně ji v tvář, Chruščev rozkázal svým 
lodím s válečným materiálem pro Kubu, aby se vrátily do 
jiných šiřek a moři. Tehdy to způsobilo určitý nesouhlas v 
komunistickém světě, ale dokázal svým kritikům, že jeho 
mírové rozhodnutí bylo v zájmu nejen Ruska, ale i mezi
národního komunismu. Západ tehdy nevyužil tohoto mo
mentu svého vítězství. Ve skutečnosti vyhrál komunismus, 
který tímto obratným tahem přesvědčil Západ, že chce mír. 
Studená válka však jde dál a cil komunismu ovládnout svět 
zůstal nezměněn. Potom Chruščev navštívil Tita, aby upev
nil komunistický blok a ten hned nato podnikl cestu do 
Jižní Ameriky a Mexika, na cestě do Spojených států, zřej
mě s cílem přátelským a obchodním, a to už byl další úspěch 
mezinárodního komunismu.

Castro sám, jehož nenávist Spojených států- nezná mezi, 
mluvil několikráte v jednom roce o možnosti jednání, s USA, 
i když současné spílal, ale v zásadě to byly kroky k sblížení, 
a to z rozkazu Moskvy.

Zjev sbližování je tedy všeobecný u komunistického světa 
a není pochyby, že je důsledkem programu a výhodou jeho 
taktiky. Jedině Rudá Čína nesouhlasí s Moskvou. I když se 
zatím její stanovisko různě vykládá, zdá se nám, že je jed
nou z příčin tohoto sbližování s hlediska budoucího ohrožení 
Ruska z důvodů geopolitických, a pak je tu i přiznání — 
ovšem nelze to přiznat veřejně — že komunismus skončí 
fiaskem.

Západ se své strany také podniká kroky k sblížení, což 
vidíme, byť neradi, u velkých mocností, ale jsou nepopira
telné a vidíme je jasně. Zdá se nám to podivné a nevysvět
litelné, poněvadž je to právě v době tak příznivé pro věc 
demokracie. Kanada, Argentina, Mexiko, i Spojené státy, 
takový odpůrce komunismu, prodávají obilí Rusku. Před tím 
zavedly Spojené státy přímou telefonickou linku mezi Bílým 
domem a Kremlem, což je jistě důležitý krok ke sblížení. Je 
faktem, že začly i obchodní styky velkého rozsahu s Ru
skem, když už je předcházely značné kulturní výměny. An
glie prodává autobusy na Kubu, s čímž Spojené, státy ne
souhlasí. Je to divné, když samy prodávají Rusku obili. Roz
hodně je nám mentalita velkých nepochopitelná, i když ví
me, že košile je bližši než kabát.

Francie uznává Rudou Čínu a není to tak nenadálé, jak 
by se zdálo, bylo to dokonce dávno zváženo. Zatím se ne
dají dobře předvídat důsledky tohoto kroku. Na každý pád 
je to sblížení s komunistickým světem a nepochopitelné ú 
de Gaulla, zastánce ujařmených evropských národů. Snad 
chybil Washington, když věřil, že o osudu světa budou roz
hodovat jen Spojené státy a Sověty, nejsilnějši mocnosti, a 
když podceňoval Evropu, která se po válce stala důležitým 
činitelem v západní obraně. A snad je to i omyl Francie, 
když věří, že může napravit tuto chybu Bílého domu. Osvo
bozuje tím Čínu z jejího osamocení, aby mohla měnit svou 
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světovou politiku, kterou by pak, vedle dvou uvedených gi
gantů, vedla i s Francii.

Jsou tu další zjevy sbližování, zdá se, že Západní Německo 
se pomalu přibližuje k Východnímu Německu; Španělsko 
chce prodávat na Kubu a z Portugalska máme zprávy, že 
se rovněž chystá uznat Rudou Činu, když se mu dostalo 
tak slabé podpory Západu pro Angolu.

Je jisto, že se obě strany sbližuji. Ale jak daleko se půjde 
se sbližováním ? Budou následovat i menší mocnosti demo
kratické, nemluvě ani o neutralistech. Z toho všeho mají 
hlavní prospěch komunistické režimy, které nepochybně po
mocí Západu se zachrání před zhroucením. Jaké budou dů
sledky této politiky? Co si máme myslet o tomto historic
kém mezinárodním zjevu?

Když už ale je rozhodnuto — jak se zdá — o sblíženi, má 
se dít s takovou opatrností, aby se nezahazovaly etické prin
cipy, na nichž spočívají demokracie, a hlavně dělaji-li se 
ústupky a dává-li se pomoc, mají se žádat také ústupky od 
druhé strany a záruky, že pomoc bude sloužit ujařmenému 
lidu a ne k upevnění totalitárnich režimů, jinak si touto 
politikou demokracie budou kopat samy sobě hrob.

ŽIVOT V ČESKOSLOVENSKU.
Pražský režim zhotovil ne jeden, ale celou řadu krásných 

propagačních filmů k zvýšení turistického ruchu. Jeden z 
těchto filmů jsme promítali na sjezdovém večírku ČSNRA 
v Chicagu, abychom nahlédli pod pokličku komunistické al- 
chemie, co se zase na nás chystá. Přírodní krásy, staré 
historické památky a uměni československého lidu mluví 
výmluvně. Na filmu nejsou totiž vidět stinné stránky života 
za komunismu, nejsou na př. vidět ošumělé domy, padající 
omýtka, nápisy: pozor, nepřibližujte se!

Stav pražských budov za komunistické správy se však 
tak zhoršil, že se tím musí zabývat úřad a tu se dočteme 
na př. v prvním čísle letošního roku “Nové Prahy”, že je 
“nejvyšší čas na opravy domů”. Článek pak pokračuje o 
přípravách experimentální proudové modernizace na Vino
hradech. “Rýsuje se zde proudový provoz se čtyřmi nebo 
pěti dílčími proudy, aby celé domovní bloky mohly být mo
dernizovány najednou progresivní proudovou methodou. V 
našem podniku jsme ustavili racionalizační komisi, která má 
za úkol zracionalizovat řízení a opravu.” V článku se mluví 
o “vědeckých formách potřebných k řízení podniku. Jednou 
formou zvyšováni kvalifikace pracovního podniku jsou tech
nické ekonomické konference.” Zase národní výbory, pora
dy, komise — a omýtka padá, cihly padají, voda neteče v 
koupelnách, a zase nové výbory, komise, a teď zvýšený ná
jem. Budou se měřit plochy obývacích pokojů a za každou 
stopu přes míru se bude platit vyšši nájem.

Stále čekáme, kdy odbornici místo vědeckých posudků 
řeknou jednoduchou pravdu: vzali jsme občanům jejich ma
jetek a teď není kdo by se o to staral, platil za opravy, kdo 
by udržoval domy v pořádku. Nepomohou “dílčí proudy”, 
komise a vysoká věda. Stačí common horse sense, zdravý 
rozum občanů, kteři kdysi udržovali Prahu čistou a na výši 
doby.
NEDOSTATEK BYTŮ.

Novomanželé čekají léta na byt sebeskromnější. Je skoro 
pravidlem, že se nastěhují do jednoho pokoje malého bytu 
rodičů buď nevěsty nebo ženicha. Známe případy, že v bytě 
o třech pokojích, nyní bydlí s rodiči provdaná dcera s man
želem a děckem a syn se svou ženou, šest dospělých lidí s 
malými dětmi v bytě původně pro jednu rodinu. Dovídáme 
se podrobnosti z dopisů z Československa.

Z Prahy píše pensista, obývající se ženou dva pokoje: 
“U nás je mnoho změn. Náš syn se v březnu oženil. Vzhle
dem k velkému nedostatku bytů uvolnili jsme mu jeden z 
našich dvou pokojů. To byla hrůza práce, jak stěsnat náby
tek ze dvou pokojů do jednoho. Syn se snachou, oba pracují, 
si ušetřili na velice skromný nábytek na splátky. I jinak se 

naše finanční poměry zhoršují. Pro nedostatek bytů se vláda 
snaží opatřit si byty tímto způsobem, že omezuje rozměry 
bytů obsazených. Napříště bude mít každá dospělá osoba 
nárok pouze na 12 čtverečních metrů. Kdo bude mít víc, 
bude platit zvláštní poplatek. Když bude byt nepřiměřené 
větší, musí se osoba, neb osoby, vystěhovati do bytu men
šího, který jim úřady urči. Budou se platit zvláštní poplat
ky za koupelny, za záchody atd. Mimo to byla zdražena 
řada potravin. Též důchody budou upraveny. Proto se ome
zujeme jen na ty nejnutnější výdaje, abychom vyšli.”

A JINÉ NEDOSTATKY.

Bývalý soudce a majitelka modniho závodu píší: “Děku
jeme za přátelskou nabídku zásilky pomorančů a citronů, 
ale bylo by lépe od toho upustit, jednak zásoby zejména 
ovoce nedocházejí v dobrém stavu, jednak je současný trh 
v Praze dostatečně zásoben z Itálie, Libanonu, Španělska a 
Kuby. Chcete-li nám ale přece jen udělat velkou radost a 
prokázat ještě větší službu a pozornost, prosím, pošlete nám 
jednu nebo dvě gumové zahřívací láhve (hot water bottles). 
Nejsou zde už dva roky ke koupi a letos v zimě i na jaře 
jsme je velmi postrádali. Podle sdělení ministerstva vnitř
ního obchodu je jejich výroba nedostatečná a slibované zvý
šení koncem tohoto roku není tak jisté. Rozhodnete-li se pro 
tuto laskavost, tož prosím, pošlete je obyčejnou poštou, ni
koli leteckou, ale registrované. Neregistrované zásilky, ze
jména s cenným obsahem, se rády za dopravy ztrácejí a 
jejich reklamace bývá zpravidla bezvýsledná. . . . Co se 
týče našeho života, tož tedy žijeme, poněvadž dýcháme a 
dýcháme, abychom žili. Jinak je to řetěz dějů, kterými Vás 
nechceme ani unavovat, ani zarmucovat.”

TAK TO DOPRACOVALI.

Nemůžeme se ubránit porovnáni: země, která z politic
kých důvodů dováži do Afriky, Asie, Jižní Ameriky, na 
Kubu a Zanzibar průmyslové zařízení, dokonce celé továr
ny, lokomotivy, traktory atd., atd., nemyslí vůbec na do
mácí potřebu svých občanů. Je člověku smutno, že o dola
rovém dárku, k dostání u nás v desákovém obchodě, se 
mluví v Praze jako o nedostupné vzácnosti.

Dne 7. března americký velvyslanec Outerbridge Horsey 
položil věnec na Masarykův hrob v Lánech. Nevíme, jak 
dlouho dovolili komunisté tuto pietní vzpomínku amerického 
lidu, aby připomínala československým návštěvníkům hřbi
tova zašlé dny svobody.

OBNOVILI JSTE SI PŘEDPLATNÉ 
VĚSTNÍKU?

$2.00 ročně.
8 • VĚSTNÍK



ALOIS ŠALOMOUN:

ZÁBAVA S PRAŽSKÝM 
ROZHLASEM.

Dne 27. března se nám dostalo nového dokladu o komu
nistické ofensivě namířené přímo do řad krajanů, a to z 
pražského rozhlasu, který vyzýval krajany, aby poslouchali 
raději rozhlas z Prahy, neboť prý se pravdy o Českoslo
vensku z Denního Hlasatele nedozví. Výzvu učinil sám pan 
Jiří Hronek, ve svém pravidelném týdenním komentáři. 
Hronek věnoval celých 10 minut rozčilenému vyvraceni, 
omlouváni a vysvětlování o tom, co řekl a co neřekl, jak to 
myslel, a které slovíčko je správné nebo změněné. Předmě
tem jeho útoku byl článek známého exilového zpravodaje 
M. Zváry, který uveřejnil komentář J. Hronka v Dennim 
Hlasateli pod názvem “Turecké hospodářství v ČSR!”.

Jiří Hronek hlásil: "V Chicagu je jakýsi pán, který píše 
do Hlasatele pod jménem M. Zvára. Jak bych byl rád, kdy
by teď poslouchal .... Chtěl bych panu Zvárovi říci, že 
totiž fiksluje .... Řada čtenářů Hlasatele, dejme tomu, 
neposlouchala můj komentář z 3. února, a jestli si přečetli 
Zvárův článek z 16. února, musí mít špatný dojem. Neřekl 
jsem, že máme 700,000 státních zaměstnanců, nýbrž že má
me 700,000 sil ve správním aparátě .... Netvrdil jsem, že 
máme 1 a půl miliardy schodek ve stavebnictví, nýbrž v 
bytovém hospodářství, a že tyto nedostatky vyřešíme tím, 
že budeme srážet pensistům atd. . . .”

Je nám líto, že musíme pana Hronka zarmoutit, když ří
ká, že “řada čtenářů Denního Hlasatele jeho komentář ne
poslouchala.’’ Pan Hronek má pravdu, nejen že řada čte
nářů, ale určitě nikdo p. Hronka neposlouchal, mimo p. 
Zváry, který má k tomu specielní přijímač, aby mohl Pra
hu vůbec poslouchat. Neměli bychom to prozrazovat, ale to 
jen tak, aby se nefikslovalo. Kdyby pražský režim věnoval 
peníze na dobrou vysílačku, místo na nákladné rušící sta
nice, pak bychom snad p. Hronka slyšeli, a ještě by zbyly 
miliony na úhradu schodku v bytovém hospodářství, aby 
nemuseli pansisté platit daň z pense, a aby se nemusely 
zdražovat životní potřeby.

Američtí krajané jsou natolik inteligentni, že nemuseli 
čekat až na článek kolegy Zváry, aby si udělali úsudek o 
špatném čs. hospodářství. Svědectví o tom, co se odehrálo 
za posledních patnáct let v Československu podali čs. spiso
vatelé, právníci, čistka ve vládě, nouze o cizí valuty a pole
miky o hospodářských kotrmelcích v čs. dennim tisku. Do
znávají, že lid byl ohlupován, na vše byla příručka, vše šlo 
podle stalinismu a dnes podle leninismu, bez ohledu na to, 
zda to prospívá nebo zda se prodělává.

Pan Hronek nezapírá, že mají nějaké hospodářské potíže. 
Veřejně a dosti dlouho se o nich na schůzích diskutuje a 
činí se opatřeni, aby se to zlepšilo. Kdyby čs. komunisté 
měli skutečnou snahu o zlepšení, pak by se o tom nemuselo 
dlouho diskutovat. Stačilo by zastavit dodávky na Kubu, 
zbraně do Cambodie, podporu komunistickým státům, na 
podzemní hnuti v Africe, Jižní Americe a jinde.

Pan Hronek se hádá o slovíčka, když tvrdí, že neřekl, že 
mají 700,000 státních zaměstnanců, nýbrž že mají 700,000 sil 
ve správním aparátě. Pro nás správní aparát jsou zaměst
nanci státu, obcí, okresů a krajů, a hrazení jejich mezd je 
zahrnuto ve státním rozpočtu, tedy jsou to všichni zaměst
nanci státu. Jde zde zase pouze o slovní hříčku, která doma 
nikoho neoklame.

Další jeho stížnost byla, že se neprodělalo 1 a půl miliar
dy ve stavebním průmyslu, jak tvrdil Zvára, ale v bytovém 
hospodářství. Tedy důležité je v čem se prodělalo, a nikoliv 
kolik a proč, a kdo to zaplatí. A toto pan Hronek neměl 
říkat, neboť prozradil na komunisty, že to byli oni, kteří 
fikslovali. Tak jako v zemědělství nutili sedláky do J.Z.D., 
že jim nedodali umělá hnojivá, polní stroje, že jim předpi
sovali vysoké dodávky, v hospodářství bytovém nadiktovali 

majitelům domů a činžáků tak nízké nájemné, že majitel 
nebyl schopen z nájemného hradit údržbu, a dříve nebo 
později přišel a prosil pány komunisty, aby si ten jeho ma
jetek raději vzali. Komunisté si ovšem nemohli dovolit ná
jemné zvýšit, a proto došlo k tak velkému schodku. Takové 
hospodářství si mohou dovolit jenom komunisté, neboť když 
se v jednom odvětví prodělá, zvýši se ceny v odvětví jiném, 
a na čas je to zachráněno. Je tedy jasné, že vše čim se ko
munisté chlubí, že dávají lidu zadarmo, jako léčení a škol
ní pomůcky atd., je podvod, neboť lid to musí zaplatit státu 
nákupy spotřebního zboží, nižší mzdou, nebo jakkoliv jinak. 
Lid nemá možnost kontroly na kolik má nárok, a kolik si 
zaslouží.

Hronek říká, že by si se Zvárou s chutí zadiskutoval, ale 
muselo by to být “na rovině, žádné fikslování, žádné lži”. 
My osobně si nepřejeme, aby pan Hronek musel k vůli nám 
lhát, nebo při nejmenším se přetvařovat, neboť si nedove
deme představit, jak by s námi mohl diskutovat. On, za
městnanec pražské rozhlasové stanice, člen komunistické 
strany, závislý svým povoláním na to, co mu směrnice stra
ny k věření předkládá. My, svobodní, neodvislí, a neplacení 
za to co píšeme a v co věříme, s možnostmi změnit zaměst
nání kdykoliv, bez obav z kádrového posudku komunistické 
strany, který by pana Hronka všude pronásledoval, až by 
se o zaměstnání ucházel. A zde se nám prakticky ukazují 
přednosti svobodného podnikání před státním kapitalismem.

Nevybíráme si jen to, co je špatné v Československu, ale 
je nám líto, že československý lid byl okraden o patnáct let 
života, že si mohl žit dnes tak dobře, ne-li lépe, než jeho 
sousedé na západě — a to je něco, co československý lid 
nemůže komunistům nikdy odpustit.

Komunismus byl skokem do tmy pro československý ná
rod, a teprve dnes po patnácti letech, nastává svítání. Čemu 
chce komentátor Hronek napomáhat: temnu ve smyslu jeho 
reportáží nebo svítání dle vzoru některých čs. spisovatelů ?

DUBEN V ČESKOSLOVENSKU.
Občané v ČSR jsou převážně nadšeni návštěvami uprch

líků a dychtivě naslouchají, jak se v cizině žije, zvláště je-li 
návštěvník z USA, a k tomu ještě jejich známý. Prozatím 
těmito návštěvníky jsou ženy, manželky uprchlíků, nebo je
jich odrostlé děti. Shodují se na tom, že se v ČSR mnohem 
více kritizuje, že se lidé již tak nebojí, ale že by tam za 
dnešních podmínek nikdo z nich nechtěl žit.

Ve větším měřítku je povoleni čs. občanům, hlavně sta
rým žijícím již na odpočinku, do zámoří k jejich příbuzným. 
Je jim dokonce nabízeno čs. úřady, aby si vzali emigrační 
visa a zůstali v cizině. Důvod je zcela jasný. Doma by za
nechali majetek, a stát by jim nemusel vyplácet starobní 
důchod. Přesto, že cestovné musí zaplatit příbuzní v cizině, 
čs. občan musí zaplatit 300 kč úředních poplatků než je mu 
vydáno výjezdní visum. 300 kč znamená týdenní výdělek 
nebo měsíční důchod občana na odpočinku. Tito chudí turi
sté dostanou 11 dolarů kapesného, ale musí zaplatit za 1 
dolar 36 kč. Cizinec návštěvou v ČSR dostane však za 
dolar pouze 14 nebo nejvýše 21 kč. Mladí lidé smí jezdit do 
nekomunistických zemí pouze ve skupinách, a i ty budou 
nyní omezeny, jak bylo osazenstvu velkých podniků na zá
vodních schůzích řečeno. Důvod: při každém zájezdu vždy 
zůstalo několik osob v zahraničí, což je nejen velmi trapné, 
ale i škodlivé čs. hospodářství.

V poslední době byly zvýšeny ceny některých druhů po
travin, bude se platit za některé léky, a důchod občanů na 
odpočinku přesahující 700 kč měsíčně bude zdaňován. Ceny 
motocyklů byly sníženy o 25%, ale byly zvýšeny ceny ná
hradních součástek.

Od 1. dubna 1964 přišly v platnost nové předpisy, dle 
kterých se do ČSR nesmí posílat obnošené šatstvo, pouze

(Dokončení na str. 12.)
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JAROMÍR ZÁSTÉRA:
UMĚNÍ - CESTA ČESKOSLOVENSKÉHO MLÁDÍ KE SVOBODĚ.

Vil. Zelená světla mladé prózy.
Jméno Josefa Škvoreckého, prozaika mladší spisovatelské 

generace, nemůže být než uvedeno na prvním místě, mluvi
li se o nadějích československé prózy. Je to totiž autor tak 
čtivý jako sám Karel Čapek, a na mnoha místech básnivý 
jako K. H. Mácha. Nepostrádá ani dar jemné ironie a často 
i zžíravého výsměchu. Umí zhustit myšlenku do věty o je
diném či o dvou slovech a stejně lehce dokáže začít větu na 
počátku jedné stránky a skončit ji na druhé. Je to autor, 
který čtenáře vyprovokuje k neutuchajícímu smíchu svým 
darem parodie, který donutí čtenáře k přemýšlení i k zamý
šlení se nad sebou, a je to autor, který čtenáře nenechá ani 
bez slz očisťující katharze.

Dosavadní literární působeni Josefa Škvoreckého má 
ovšem své výsledky, ale i svůj jakýsi osud: Když před 
mnoha lety začala být vydávána v komunistickém Česko
slovensku literární revue “Světová literatura’’ — která 
vlastně jediná seznamovala československou kulturní veřej
nost s velkými díly světové kultury současné i minulé, a to 
jak východní tak i západní — bylo právě zásluhou jejího 
šéfredaktora, Josefa Škvoreckého, žé měla tak vynikající 
úroveň. Tento dvouměsíčnik o 350 stranách pro zahraniční 
literaturu a umění šel prostě na dračku; noví předplatitelé 
často museli čekat i celý rok, než se uvolnila místa po ně
kterých odběratelích v důsledku jejich úmrtí, protože v 
důsledku vydavatelské vládní: politiky čtenářský hlad po 
světové kultuře nemohl či nesměl (?) být nasycen zvýše- 
nim nákladu “Světové literatury'’.

Ostatně, překladatel z moderní americké literatury, Josef 
Škvorecký, nepůsobil jako šéfredaktor “Světové literatury” 
'dlouho: napsal totiž “Zbabělce”, román o jazzové generaci, 
přesněji řečeno, o tzv. květnové generaci, která citově a 
myšlenkově vyrůstala za války, a která dozrála na praž
ských barikádách roku 1945. Skutečnost, že čtenáři by bylí 
mohli pochopit ono lidské dozrávání během revoluce jako 
desilusi revoluce a že by si mohli správně domyslit, kdo 
vlastně těmi zbabělci byli, vedla stranické literární harcíře 
okolo pana Ladislava Štolla k zákazu Škvoreckého “Zbaběl
ců”, k vyhození autora ze “Světové literatury” a k ostrým 
útokům na něj. Za upřímnost, s jakou Škvorecký psal o 
mládeži poznamenané válkou, jazzem a naivitou “zelených” 
let, za odvahu říkat určité věci dříve než je to dovoleno, 
dostalo se mu nadávek od lidí, kteří sami nikdy nic kloud
ného nenapsali, a to v podobě slovního plivance, že je “pra
šivým kotětem” české literatury. Dnes byl román “Zbaběl
ci” vydán znovu, protože se jednak komunistickým literár
ním teoretikům podařilo najit marxistický výklad k němu, 
jednak proto, že jeho vydání odpovídá zákonu historické 
dialektiky. Dnes je Škvorecký. dokonce rád otiskován, pro
tože po debaklu tzv. socialistického realismu má v něm re
žim výraznou, osobitou literární: osobnost, jejímž světovým 
názorem je cosi mezi materialismem a positivismem, což 
je konec konců stranickým ideologům příjemnější než sub- 
jektívistický idealismus, případně jiných neotiskovaných 
autorů.

A tak komunistická strana může přimhouřit oči nad kri
tikou, s kterou Škvorecký zachází někdy dosti daleko, te
paje a vysmívaje se buržoasním mravům komunistických 
maloměšťáků, oficírskému blbstvi či kultovní poesii padesá
tých let, jak to zachytil Škvorecký na přiklad ve svém his
torickém obrázku “Proč se Brynych nestal vojenským bás
níkem”. Míra Škvoreckého výsměchu tzv. osvětové činnosti 
v “lidově-demokratické” armádě má ovšem formu dokonalé 
literární parodie a nebude jistě hned tak zapomenuta; jisté 
ani těmi, proti nimž je zamířena.

Že je Josef Škvorecký nesmírně talentovaný spisovatel 
ukazuje i jeho schopnost napsat satirku společenských po
měrů stylem žáka obecné školy; proto podtitulem této prá
ce je: Domácí práce z jazyka českého. Mezi jiným tam 

čteme: “Jmenuji se Josef Krátký. Jsem žákem IV.b obecné 
školy chlapecké v K . . . Moje sestra jest Blanka ... Tu 
Blanka měla narozeniny pořádajíce večírek. Upekli mnoho 
dortů. Nesměl jsem tam, avšak pozoroval jsem klíčovou dír
kou. Byli tam: Jitka Skočdopolová, Jiřina Mourková, Hana 
Neumannová, Eva Vejvodová a Jaroslava Cuceová. Jest to 
dívka mého bratra Petra, jenž tam byl rovněž. Ve svém 
pokoji líbal ji, avšak neviděli mě. Avšak já jsem je viděl. 
Taktéž tam byl Jaroslav Celta, jenž hraje na klavír. Tak
též tam byl Jaroslav Blažej, jenž chce se státi hercem. Tak
též Pavel Minz, jenž chce se státi černošským trumpetistou, 
a Josef Kopanec, jenž nechce se státi ničím. Taktéž tam 
byl Aleš Neumann, jenž jsouce bratrem Hany Neumannové, 
přinesl Blance pugét. Zpočátku jedli řízků, svíčkové a dor
tu. Poté na klavír hrála Blanka, avšak neuměla. Avšak přes
to tleskali. Poté přinesl Petr víno a na zdraví pili Blance. 
Poté spustili gramofon a tančili. Poté stále pili. Potě opila 
se Jiřina Mourková. Poté opil se Josef Kopanec, jenž zpíval 
anglicky. Poté opila se Hana Neumannová. Poté tančili spo
lu upadnouce na zem a Josef Kopanec vrhl. Jenž pozvracel 
nám koberec. Poté Blanka zavolala naši paní, jež šla to 
utřít. Při tom pravila: “Prasata”. Avšak velmi tiše. Avšak 
slyšel jsem to. Poté otec v knihovně zlobil se. Avšak máti 
pravila: “I nech je, Petře. Vždyť jsou mladí. To každý jest 
pouze jednou.” Pročež otec nechal je . . . .”

Rozpětí talentu Josefa Škvoreckého si snad ještě více 
uvědomíme na jeho schopnosti psát faulknerovsky hutné, i 
když dlouhé věty, jejichž básnivý rytmus, metaforické figu
ry a vnitřní pathos strhne nás do víru autorovy myšlenky a 
my s ni stoupáme a klesáme a dochvátáme k pochopení to
ho smutku, jaký se zmocnil autora při pohledu a vzpomínce 
na viru našich dědečků a babiček, jejichž naděje a láska 
byla zakotvena v křesťanství. V křesťanství činném. Tako
vou pasáž napsal totiž Škvorecký ve své legendární “Le
gendě Emoke”; mluvě o rekreantech doprovázených tzv. 
kulturním referentem, autor píše:

“Na schůdky jedné kapličky si vylezl kulturní referent 
rekreačního střediska v šortkách a s pavoučíma nohama 
(první večer vykládal o kulturním plánu turnusu, ale druhý 
den se večer ožral a třetí den vyspával a nakonec na ve
čírku na rozloučenou se zpil úplně do němoty, svalil se pod 
podium s hudbou a muzikanti na něho vylévali sliny zé 
saxofonu) a začal přednášet o poutním místě a hned z prv
ních slov bylo patrné, že neví nejen nic o katolické církvi 
a dogmatice a liturgii a tradici a katechismu a církevních 
a biblických dějinách, ale vůbec o ničem; udělal vtip, že si 
sem do Mariathalu neplodné manželky a impotenti chodili 
vymodlit mízu a pak zvážněl a přednesl exposé o nábožen
ství, úžasnou mišmáš nejzoufalejši vulgarizace poznatku En- 
glsových, vědu přežvýkanou pro utěsněné mozky — a spro
sté polo- a čtvrtpravdy pro příživnické pijavky, kterým je 
pravda šumafuk, ne vědu, ale pavědu, profanaci vědy, vý
směch, — pitomost, necitlivost, necitlivost, hroší tupost, hro
ší kůži, jíž nemohou proniknout šípy té tragické poesie zou
falého snu, který uskuteční teprve budoucnost bez ožralých 
obejdů — poesie slunečních poutních dnů, kdy malí mini
stranti horlivě kývají kadidelnicí — a kráčí kněz —a po
zvedá zářící monstranci a monstrance pluje nad skloněnými 
hlavami v šátcích a nad šedinami venkovských stařečků — 
jako symbol té věčné lidské touhy a naděje, která bude rea
lizovaná zde a na této zemi, ale která není možná, není my
slitelná, uskutečnitelná bez této poesii prosté lidové víry v 
dobro, jež konec konců světu vládne; v lásku, ve spravedl
nost; víry, naděje a lásky, jaké nebyl schopen mozek to
hoto opilého, vulgárního, tupého kulturního referenta.”

I takové věty dovede Škvorecký napsat, i takové myšlen
ky dát čtenáři k úvaze. Podal-li v této části svou kritiku 
režimového kulturträgra, snad bude i zajímat jak vykreslil 
současného českého učitele. Ale o tom až příště.
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KÁVA SE PODÁVÁ . . .
Antonín Zápotocký nebyl ani dobrý dlaždič, ani politik, 

nebyl též dobrý harmonikar a tím méně president. Zejména 
však byl špatný věštec. Za svého života, omámen velikostí 
své kariéry, se sice pokusil o několik prorockých projevů, 
vyslovil řadu zdánlivě jasnozřivých vět, leč — nevychází 
to! Naplňují-li se jeho proroctví, pak nanejvýš pouze podle 
slov, nikoli však podle skutečných věšteckých představ své
ho původce.

Platí to zvláště o heslu "vstanou noví bojovníci”, které 
— jak známo — stalo se též názvem jednoho jeho literár
ního výplodu. To heslo je pravdivé jen potud, že dnes v 
Československu skutečně noví bojovníci povstávají. Zápo
tocký se však naprosto zmýlil v jejich cílech. Tito noví lidé 
obracejí totiž hroty svých kordů zcela jinam než si on před
stavoval a vůbec dovolil pomyslit. Míří totiž přímo proti 
“rodné” straně a dokonce proti té její složce, k níž by pro
rok Antonín sám asi dneska patřil. — A navíc — je tu 
ještě “palčivá” otázka, vzniká-li tato skupina skutečně z 
vlastní iniciativy, jak předstírá, či z podnětů jiných, na pří
klad z podnětu nějaké silné, vnitrostranické, vvsokými ko
munistickými místy trpěné a podporované oposice.

Jiný Antonín, stalinista Novotný, který by tyto vzbou
řence před několika lety dal bez dlouhých řečí klidně obě
sit, se při tom nechová dosti přirozeně. Muž, jenž s takovou 
lehkostí pomáhal Gottwaldovi vyřizovat Slánského a Cle- 
mentise a sáhl po stalinských metodách ještě nedávno v pří
padě Barákově, je najednou podivně opatrný. •— Zřejmě se 
tu děje něco mimořádného. Zve tyto své mladé odnůrce přá
telsky na Hrad na černou kávu, trpělivě s nimi debatuje a 
vůbec dělá co může, aby je tím či oním způsobem “přesvěd
čil” a umlčel. Nedaří se mu to příliš. Oposice vzrůstá, ač 
někteří (asi ti šikovnější) se přece jen tu a tam podřizují 
a své spiklenectví odkládají, aby se “přechodně” odmlčeli a 
přijali snad zatím třeba slušně placená místa v čs. diploma
tických službách. Dokonce i sám soudruh Mňačko nedávno 
v Obraně lidu prohlásil, že teď bude celý rok mlčet a jen 
se rozhlížet. — Snad aby nekazil volební idylu. která se v 
Československu právě začíná. (Pak někomu věřte!)

Přes tyto a jim podobné změny musíme přiznat, že se 
dnes tam doma skutečně trochu rozjasňuje. Rudými mrač
ny nad tou starou utrápenou zemí po letech zase proráží 
trochu přirozeného světla a svobodným lidem ze Západu se 
dokonce nebývalé otevírají hranice, takže se mohou, kráče
jíce mezi ruinami, jež tam napáchal komunismus, na vlastní 
oči přesvědčovat, co všechno se bude jednou musit ve staré 
vlasti napravovat, aby to vůbec bylo k životu. Vracejí se ti 
turisté a hosté často užaslí, kolik nepravd, nesmyslů a pod
vodů, kolik zločinů tam stále ještě čeká na odčinění.

Všem je jasné, že se bude musit začít především u člově
ka. Ten je postižen nejhůře, protože morálně. Všimněme si 
třeba jen dělnictva, jež prý bylo původcem a nositelem 
bolševické revoluce a které prý na jeií výsledky pohlíží s 
hrdostí. — Myslím, že máme všechny důvody, abychom toto 
tvrzení odmítli. — Je především víc než neslušnost používat 
slova “dělnictvo” tam. kde by mělo stát Moskva. — A pak 
— kde vůbec jsou ti legendární hrdí dělníci? Ano, pamatu
jeme. že v Čechách bývali. I Masaryk šel jednou v jejich 
průvodu. Znali jsme ty dělnické masy, které — spolu se 
studenty a mladou inteligenci — skutečně bvvalv nositelem 
pokrokových myšlenek a opravdu poctivě zápasilv o lepší 
svět. Podívejte se však na dělníky dneška, když kráčejí prv
ního máje ulicemi a skandují hesla, jež jim předepsal sekre
tariát. To. prosím, už dávno nejsou masy nesené ideou, ale 
Švejci a chudáci více než kdykoli před tím. protože nesvo
bodní. Nic víc než zaměstnanci nakomandovaní do zástupů 
novými pány fabrikanty. chlebodárci z UVKSČ. služebníci 
těch několika soudruhů-milostpánů, kteří stoií na tribunách 
a dívaií se. jak se kdo tuží. — Zkuste se ptát těch mašíru
jících, kdo z nich je opravdu komunista. Užasnete!

A zahledíte-li se kterýmkoliv jiným směrem, uvidíte to
též. Násilí a násilí a pak ovšem ještě propaganda. Ta však 
nemá všude žádoucí výsledky. Není totiž na světě všechno 
tak přizpůsobivé a povolné, jako ustrašená lidská duše. Jsou 
fakta, která nelze překřičet, umlčet a změnit, ani falešnými 
statistikami. A ta k nám mluví především z oboru hospo
dářského. Nelze se o tom nezmínit.

Musily to být strašlivé miliardy, kterých se v Českoslo
vensku po puči zmocnila komunistická partaj. Nejen zbytky 
hodnot, jež v Protektorátu zbyly ještě po nacistech, ale 
hlavně všechen ostatní obrovský kapitál, jenž představoval 
znárodněný či zabavený majetek soukromníků. Bylo toho 
tolik, že vystačilo na patnáct let laciného sebevědomí a na
parování, na vytírání očí celému světu, aby uvěřil, že se 
po komunisticku žít a hospodařit dá a může. — A jak to 
vypadá dnes: kapsa je prázdná, k nebi trčí velehory zmetků, 
opasky jsou utaženy až k přezce, žije se z ruky do úst a 
budoucnost je černá. Nezbývá, než hledat pomoc na “pro
hnilém” Západě.

Přes to, že důkaz o neschopnosti komunistického systému 
je podán — za jejich peníze může se stále ještě chvíli expe
rimentovat. Neboť ti staří skalní bolševici, kteří na komu
nismu založili své pohodlné existence, budou to znovu a 
znovu zkoušet po svém a nikdy nepřiznají, že prohráli. Zka
meněli, budou zase jen opakovat své chyby a nezbývá než 
čekat, až sami vyhynou. Zatím se však nad jejich hlavami 
zvedá už nová vlna života, který si pomůže sám.

Tou vlnou je sama komunistická mládež, kdysi jejich na
děje, dnes nepřítel. Má zcela jiné zájmy než její otcové, ne
chce se jí umírat — vždyť té zbytečně prolité krve bylo už 
tolik — a nechce také plnit svá srdce třídní nenávistí. Mi
luje svobodu, jde za tímto svým snem často až k nesmysl
ným výstřelkům, ale nakonec i ona zmoudří a začne budo
vat — jistě lépe a jinak, než její předchůdci. Všechno však 
potřebuje čas a musí dozrát.

Nám zatím musí postačit, že vidíme, jak se komunistickým 
vůdcům jejich dílo bortí pod rukama. Pravda — zavládli si! 
Do sytosti se vyzlobili, schladili si žáhu. Pod šibenicemi 
bylo živo a kriminály byly vrchovatě plné. Peněz pro pány 
•vladaře vždycky bylo dost, lidé se jich báli a ještě bojí. Co 
chcete víc pro uspokojení nepříliš vzdélanéhoo člověka, jenž 
si dal namluvit, že v komunismu je obsažena všechna moud
rost, že je to věda všech věd a on že jest jedním z jejích 
representantů. Avšak celá ta faleš, jak vidět, nepřežívá více 
než jeden normální věk člověka. Mladí jsou již jiní — od
danost komunistické idei se nedědí.

Dopouštěli bychom se však veliké chyby, kdybychom na 
přirozený vývoj k lepším časům příliš spoléhali a nesnažili 
se ho urychlovat. Soustava lidské společnosti je složitá a 
dospělost národů přerůzná, s jiných míst světa nevyhlíží vý
vojová perspektiva tak slibně, jako se snad jeví právě nám. 
Mnohé ještě bude musit být vybojováno, mnozí ještě té ideo
logii podlehnou. Velké množství chudáků na tomto světě 
ještě nepoznalo pravou tvář komunismu, ti všichni jsou ohro
ženi a dlouho potrvá, než se vzpamatují. A stejně tak veliká 
část boháčů tohoto světa si ještě neuvědomila svou hlou
post a odpírá potřebným co jim patří a co je nutné člověku 
třeba, má-li střízlivě myslit a jednat. Starejme se tedy, aby 
život komunismu nebyl prodlužován našimi chybami.

Pokud se pak týče těch, kteří snad už překročili kritický 
vrchol rudé infekce a chtějí se vrátit do naší demokratické 
společnosti, vám říkáme toto: příliš dobře víme, co je to 
komunismus a proto nic z toho, co váš komunismus od 
svých počátků napáchal, nebudiž oddělováno od jeho jména. 
Nemá práva zapírat a zříkat se čehokoli, co bylo jeho 
jménem učiněno. Jste-li již revisionisté, pak tedy revidujte 
poctivě, neomlouvejte a hlavně však znovu nelžete.

A ti druzí tam doma, ti "noví bojovníci”, kteří se právě 
potíkaji se stalinisty v denním tisku a chodí k Novotnému 
na černou kávu, ač se zdají upřímnější a lepší, zůstávají nám 
rovněž nesrozumitelní. Zdá se, že jim zatím běží více o 
lepší a silnější partaj než o spravedlnost, a že tedy ona po
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nížená vrstva “bývalých lidí”, k níž patří velká většina na
šich nejbližšich přátel a příbuzných, se už asi lepších časů 
nedočká. Prostě — to, co dnes dělají “noví bojovníci” ve 
staré vlasti, není ještě to, nač čekáme a co přijití musí. Ne
divte se tedy, nemáme-li mnoho sympatií k těm, o nichž ne
víme, jak to vlastně myslí. Dokud neprokáží, že opravdu 
poctivě, nezbývá nám než dále čekat a zatím i dále NE
VĚŘIT!

DUBEN V ČESKOSLOVENSKU— (Pokr. ze str. 9.) 
nové. Je povoleno zaslat 3 balíky na osobu ročně, s omeze
ným množstvím spotřebného zboží. (Podrobné informace si 
vyžádejte na poštovním úřadě.) V jednom balíku se smí 
poslat 2 libry kávy, 200 cigaret, a další. Nesmí se posílat 
konservy nebo hermeticky uzavřené nádoby. Filmy nebo 
magazíny se musí posílat zvlášť. Tyto 3 balíčky je možno 
zaslat za zvýhodněných poplatků. Pošle-li se více jak přede
psaný počet, musí si příjemce vyžádat dovozní povolení. 
(Pozor! Stále se neví, jak vysoké bude clo! Pozn. redakce.)
Z ČESKOSLOVENSKÉHO TISKU.

V lednovém čísle časopisu Plamen byla zahájena debata 
co s básněmi a verši opěvujícími Stalina. V Literárních no
vinách se ozvalo několik básníků, kteří omlouvali své psaní 
a ódy na Stalina. Dramatik P. Kohout ve své obhajobě po
pisuje své válečné zkušenosti a obraci se na nezatíženého 
básníka Grůšu, aby pochopil, že jediným východiskem byla 
perspektiva socialistické revoluce. Dodatkem však přiznává, 
že: “Byli tu ovšem i jiní s představou zcela odlišnou, ti, co 
se po únoru odmlčeli nebo odešli. Kdysi jsme o nich mluvili 
zbytečně hystericky, dnes patří k dobrému tónu tvrdit, že 
byli vlastně mnohem pokrokovější.” Na omluvu tohoto při
znání však ihned dodává, že těmto odpůrcům nešlo o vylep
šeni socialismu — šlo jim o restauraci kapitalismu.

V diskusi byl dán hlas i mladším básníkům. D. Mako- 
vička z Prahy píše: Akademie a besídky, kde se recitovaly 
básníčky na Stalina, zažili už jinak. Ne jako mladí a svo
bodní. Recitovaly se na nich stejné básničky, ale lidé se báli 
promluvit, a když to nebyl strach, byla to poušť lidských 
duší, nebo v nejlepším případě otrava. Obdivuji sovětské 
lidi, kteří dovedli zvítězit nad Hitlerem, i když měli doma 
Stalina a koncentráky. Ale proboha, zvítězili přece PŘES
TOŽE měli na Sibiři tábory, ne PROTO. Je děsivé číst, že 
tehdy nebylo nic dost tvrdé na obranu revoluce. Nerozumím 
. . . jak mohl člověk, věřící vší silou v čistý cíl — jak mohl 
podporovat takové zrůdné prostředky? Jak to, že nevěděl, 
že tyto prostředky vedou jen k záhubě cíle?

V Kulturní tvorbě došlo k debatě mezi Prahou a Varša
vou. Poláci otevřeli mnoho důležitých otázek, které oba ko
munistické státy dosud nedovedly řešit. Debata se točila 
kolem otázky “švejkovství” a “grófstvi”, české střízlivosti 
a opatrnosti a polského “nerozumného hrdinství”, které však 
má někdy oprávnění nejen mravní, ale i praktické. Poláci 
si stěžují, že v knížce “Polsko včera a dnes” od čs. autora 
R. Hofmana bylo vysvětlováno na 1 a půl stránce proč Po
láci koupili obilí v Americe. Že však nestálo v knížce nic o 
tom, že r. 1956 se v Polsku rozpadla jednotná organisace 
mládeže, a že zrušili výrobní družstva. Že čs. tisk referuje 
o úspěších polských filmů s neskrývanou žárlivostí, někdy i 
přímo nepřátelsky. "Polák říká o Češích: Oni jsou chytřejší. 
My jsme byli pořád na barikádách. Oni ne. Oni se vedle 
nás učili obchodovat.” A. Š.

ČSNRA — 4125 West 26th St., Chicago 23, Illinois 
Telefon: LAwndale 1-7953 

přijímá do 13. května oznámky do památníku 
Českosloveiskěho dne v N. Y.

Celá stránka $40.00 - Půl strany $20.00 - Čtvrt strany $10.00 

Well Wishers od dolaru výše

V NOVÝ ŽIVOT
Československý den na 
světové výstavě.

Náš den na newyworské výstavě musí vyznít slavnostně 
a k tomu můžeme být všichni nápomocni. Výbor newyorské 
oblasti ČSNRA Committee for the Czechoslovak Nationality 
Day at the New.York World’s Fair, jehož předsedou je 
Rev. John Shintay a místopředsedou Rev. Josef Šefl, svo
lává krajanské organisace a veřejnost k účasti.

Na Československém dnu vystoupí spojené sokolstvo ame
rického východu a pěvecké sbory ČSA z Chicaga pod tak
tovkou prof. Kubíny. Sólistou z Chicaga je baritonista Miloš 
Nekolný. Za New York vystoupí též přední sólisté.

ČSNRA má dvě výpravy. První odjíždí dne 25. dubna. 
Dne 17. června na Čs. den vyjíždí druhá výprava Rady a to 
ve dvou busech. Přijímají se poslední přihlášky.

Mnozí krajané jedou autem a počítají s tím, že budou v 
New Yorku na slavnostním představení dne 21. června. Čsl. 
den na newyorské výstavě je záležitosti všech krajanů.

Památník Čs. dne.

Při této příležitosti vydá výbor Pamětnici asi o 50 stra
nách, která bude v řeči anglické, slovenské a české a je 
určena nejen pro krajany českého a slovenského původu, 
ale též pro širší americkou veřejnost, která navštíví Česko
slovenský den na světové výstavě. Jména těch, kteří při
spějí na boosters (well wishers) budou v Pamětnici uveřej
něna. Celá strana oznámky v Pamětnici stoji $40.00, půl stra
ny $20.00, čtvrt strany $10.00.

V Chicagu oznámky a well wishers přijímá úřadovna 
ČSNRA, 4125 West 26th St., Chicago 23, Ill., kde jsou k 
dostání objednací lístky. Mimo Chicaga je možno objednat 
si oznámku neb zaslat jméno well wisher s obnosem přímo 
na newyorský výbor, na adresu Rev. Shintaye, 334 East 
20th Street, New York, N. Y. 10003. Uzávěrka je dne 15. 
května. Prosíme jednejte rychle. Využijte této příležitosti, 
abyste uvedli jméno svého spolku, ať působíte kdekoli, a 
abychom timto způsobem poukázali na rozsáhlost a význam 
krajanské větve.

Slovenský Sokol.
Bratrský Slovenský Sokol loni otevřel krásný domov pro 

hosty a trvalé obyvatele v Tampa na Floridě. Ses. Ann 
Bukva, ředitelka podniku, hlásí úspěch první zimní sezóny. 
Nyní se připravuje Slovenský Retirement Home and Vaca
tion Club na letni sezónu. Stavba je chlazena vzduchem v 
létě, bydleni je pohodlné v kterékoli době roční a cestování 
na Floridu se stává populární i v létě, takže mnozí se roz
hodnou pro letni prázdniny na jih. Koncem května bude 
vypravena výprava z Chicaga. Mnozí však jedou samostatně 
autem, neb busem i vlakem a zdrží se libovolně v tomto 
přátelském floridském krajanském prostředí. O podrobnosti 
si pište na ses. Bukvovou do Slovenského domova, Courtney 
Campbell Causeway, 7616 West Columbus Dr., Tampa, Fla. 
Phone—area code 813, tel. 877-8395. Autem se jede route 60 
na Clearwater.
Stavební rozmach Slov. Sokola.

V New Yorku se dokončuje novostavba moderního sokol
ského střediska v Astorii, které se stane chloubou krajanů. 
Tímto stavebním projektem newyorské těl. jednoty vyvrcholí 
jedenasedmdesát let její činnosti, od doby jejího založeni. V 
budově budou společenské místnosti a tělocvična. Ač stavba 
byla podniknuta s vládní podporou, je přece jenom nutné 
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získat finanční pomoc členstva k dokončení smělých plánů, 
k vybavení místností atd. Stavba stála přes milion dolarů. 
Slovenský Sokol apeluje dopisem a článkem ve svém časo
pise na své členstvo, aby dokončilo dílo.
Sokolská novostavba v East Orange, N. J.

Nedosti na tom, Slovenský Sokol záhy dá do provozu 
novostavbu Falcon Apartments nedaleko koleje Upsaly v 
residenčním okrese Essex, v prostředí moderních činžovních 
domů s byty s ústředním vytápěním, v létě vzduchem chla
zenými, se zdviží, garážováním, s pěkně vybavenou kuchyni 
atd. Falcon Apartments mají výhodnou polohu a rychlou 
dopravu, cesta do Midtown Manhattan trvá jenom 35 
minut.

Škola češtiny v Omaze.
Český klub v Omaze zve krajany, aby se zapsali do kursů 

češtiny a pomohli udržet a posílit češství. Jsou dva kursy: 
středeční, který vede pí. Stella Webbová, a páteční dra. Ku
čery. Středeční je určen hlavně pro ty, kteří se chtějí naučit 
české řeči; páteční pro pokročilejší, kteří se chtějí zdokona
lit v češtině, studovat české dějiny a naučit se českým 
písním.

Kursy jsou přípravou na Český večer, který jako obvykle 
každý rok, bude uspořádán buď poslední pátek v dubnu 
nebo první pátek v květnu. Pozvete i své přátele, kteří do
sud v našich kursech nebyli. Oba kursy začínají v 7 hod. 
večer v Šerpanově knihovně v sokolském auditoriu na 13. 
a Martha ulicích. Informace podá pí. Stella Webbová, 3428 
So. 14th St., Omaha, Nebr.

Klub Komenského v Lincoln.
Na státní universitě v Lincoln, Nebr., čilá skupina stu

dentů sdružených v Comenius Czech Club uspořádala večí
rek české hudby a tance za účasti 400 lidí. Z Omahy jelo 
do Lincoln 40 účastníků, mezi nimi povoláním hudebník a 
zaměstnáním restauratér, majitel známé české restaurace 
Bohemia, br. Josef Libor, který měl na starosti nejen večeři, 
ale i hudební část programu. Na programu byli solistka pí. 
Morrisonová, česká vesnická kapela z Table Rock, Nebr., 
pěvecký sbor, taneční skupina vedena Lulu Kohelovou a 
doprovázena pí. B. Kláskovou. Slavnostním řečníkem byl 
senátor Roman Hruška a vítaným hostem guvernér státu 
Frank Morrison.

Soutěž čs. filatelistické 
společnosti v Chicagu.

Československá filatelistická společnost v Chicagu vypsala 
soutěž na sokolskou známku, ve snaze podpořit úsilí o vy
dání americké poštovní známky k stoletému výročí zalo
žení Sokola v Americe. Vítězný návrh z této soutěže bude 
předložen poradnímu sboru generálního poštmistra ve Wash
ingtone. Navrhovatelé mají si však být vědomi toho, že 
předložení vítězného návrhu ještě neznamená, že návrhu 
Československých filatelistů bude použito. Kdo si přeje po
drobnosti o soutěži, nechť si dopíše o podmínky předsedovi 
Jos. Janečkovi, Jr., 7306 Ogden Ave., Riverside, Ill.

Zašlete ukázkové číslo Věstníku 
(zdarma) na:

JMÉNO _______________________________________________________

ADRESA ______________________________________________________

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
CHICAGSKÁ OBLAST.

Dne 21. dubna pořádala odb. Milada Horáková filmový 
večer. Předseda Frank Kratochvil podal výstižný přehled 
sjezdu a hlavní body jednání. Ses. Emilie Welclová uspo
řádala večírek pro účastníky výpravy na Floridu. Byly 
předvedeny filmy a obrázky z této cesty a podána infor
mace o příštím zájezdu do Washingtonu a New Yorku. Ve
čírek v Moravském domě byl velice zdařilý a dobře navští
ven.

Dne 28. dubna odbočka Mistr Jan Hus pořádá v hlav
ním sále dvorany Generála Štefánika na Pulaski Rd. a 24. 
ul. přednášku Dr. Františka Schwarzenberga na théma: Co 
je nového ve světě a kolem nás.

Dne 9. května, v 7:30, v auditoriu školy Karel Havlíček 
v Berwynu, na rohu 15té ulice a Elmwood Ave., pořádá 
Klub svobodné kultury kulturní program “Pražský cock
tail”. Vstup je dobrovolný a v okolí školy je parkování.

“Pražský cocktail” je pásmo sestavené ze současných pís
niček, veršů, satir, fejetonů, vtipů a próz mladé českoslo
venské generace. Tento program ilustruje některé změny v 
myšlení a citovém životě dnešního Československa. Proto 
každý, kdo se zajímá o současné dění a vývoj kulturní, kdo 
si ráď poslechne veselé písničky, vtipné texty a moderní 
styl literárních dílek, ať si nezapomene přijít poslechnout 
tuto ukázku hlasu dnešního československého mládí. Pořad 
sestavil Jaromír Zástěra a účinkují členové Klubu svo
bodné kultury.

Z odbočky “Jan Masaryk” přichází zpráva, že její člen 
bratr Vladimír Hoschl vyhrál v soutěži Chicago Flower 
Garden Show první cenu za úpravu japonské zahrady. — 
Za březen odeslali soukromě svým jménem členové odbočky 
“Jan Masaryk” celkem 40 dopisů na různé veřejné činné 
osoby, noviny a jiné instituce. Odpovědi došly od kongres- 
niků Lipscomba z Kalifornie, Dole z Kansas, Boggse z Loui- 
siany, Andersona z Illinois, Stinsona z Washingtonu, od se
nátora Douglase z Illinois dva dopisy, dále odpovědi od se
nátorů Proxmire (Wisconsin), Allotta, Simpsona a Keatinga. 
Další příznivé odpovědi přišly od novinářů: B. Shaw ohled
ně článku v Elks Magazine, May Craig a Raymond Moley z 
Newsweek. Obsáhlou odpověď poslala U. S. Chamber of 
Commerce ohledně obchodování se Sovětským svazem, a 
International Latex Corporation za uznání, projevené jejich 
placené oznámce “Competing for Our Own Destruction”. Je 
zřejmé, že zasílání dopisů je velmi účinnou cestou k získá
vání veřejného míněni.

MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
DETROIT, MICHIGAN.

Schůze v pátek dne 11. dubna projednala podrobně uví
tání početné výpravy ČSNRA, vracející se z návštěvy svě
tové výstavy v New Yorku. Výprava bude s námi ve čtvr
tek, dne 7. května, kdy plánován je společný večírek ve 
schůzové místnosti velkého motelu v Dearborn New Con
tinental Congress Inn, kde výprava bude ubytována. Všichni 
naši členové a přátelé jsou žádáni, aby přišli na tento večí
rek s programem a pohoštěním a setkali se s přáteli ve 
výpravě vedené ses. Welclovou, výtečnou národni pracov
nicí a po léta sokolskou vedoucí.

Schůze přijala s povděkem další dar a to $10.00 od man
želů Vincent Třešňákových k uctění památky Johna Novot
ného z Berwynu, zde dobře známého.

Pěkná zpráva byla podána z podniku “Vzpomínka na 7. 
března”; návštěva, program a pohoštění byly oceněny. Fi
nančně příjem z podniku podpořil další pomocnou činnost 
a uvažuje se o pořádání zábavního večírku v červnu. Ze 
schůze Oblastního výboru dne 5. dubna podány zprávy o 
jednáni a vzato na vědomi usnesení. Též podány zprávy ze 
schůze etnických skupin, večírku na počest městské radní 
pí. Mary Beckové, dne 29. února. Ses. Štěpánce Čechové v 

Owosso zaslány srdečné díky za dar hezké, veliké panenky 
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v národním kroji, věnované pí. Beckové za její velkou práci 
pro naše složky. Schůze zvolila na r. 1964 bývalého účet
ního, bratra Augusta Zemene, který se hned ujal úřadu. Do 
sjezdu ČSNRA v Chicagu zvolen předseda br. Jan Sklenář.

Opět připomináme návštěvu našich z Chicaga, 40 návštěv
níků, kteří přijedou ve čtvrtek, dne 7. května k večeru a 
kteří odjedou domů po prohlídce Fordova musea v pátek 
odpoledne. A. Benesh.

ODBOČKA JAMES HOVORKA, 
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

Potěšili jsme se dopisem předsednictva a těšíme se z Va
šeho ocenění práce, kterou odbočka koná. Bez této práce 
by trpěl nejen krajanský život v Chicagu, ale nepřímo v 
celých Spojených státech. Vzpomínáme rádi na přátelskou 
besedu s Vaší výpravou a pohoštěni po koncertě v zahradě 
ses. Hovorkové.

Naše nedělní zábava dne 12. dubna byla zase úspěšná. Za 
čilou zimní sezónu a za všechnu práci s tim spojenou patří 
díky předsedkyni ses. Heleně Hovorkové, sestrám Machalo
vé, Spothové, Konečné, Žákové a Sedletzové.

Oslavili jsme narozeniny obětavých členů manželů Kalab- 
zových z New Yorku překvapenkou, na které jsme jim přáli 
mnoho zdraví do dalších let.

K uctění památky své sestry Emmy Trnkové darovala 
pí. Malinová z Flushing, N. Y. $5.00. Diky.

Sjezdu v Chicagu přejeme všeho zdaru. Díky všem za 
nádhernou práci. Irene Sedletzová.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
Do roka a do dne.

Právě po roce opět uvítáme ve Washingtonu krajanskou 
výpravu ČSNRA z Chicaga. Loňského roku připravili jsme 
účastníkům výpravy milé přivítání na večírku v salonech 
Catholic Daughters. Dámský společenský odbor připravil 
večeři, trochu hudby a zpěvu a přátelského besedováni. 
Byla to schůzka, na kterou se nezapomíná.

Také letos chceme milé hosty z Chicaga přivítat stejně 
radostně. Hodláme je pozdravit hned po jejich příjezdu v 
neděli večer, po 6. hod., dne 26. dubna a to ve společenských 
místnostech Piek Motor Inn na K a 10. ulici N.W., kde 
budou ubytováni. Opět zamýšlí společenský odbor připravit 
příjemný večer hostům a nám samým. Někteří z nás se 
nabídnou za průvodce po dobu jejich pobytu do středy dne 
29. dubna.
Skvělý representační ples. !

Výjimečný den, výjimečná událost, výjimečný úspěch — 
takto se dá charakterisovat výsledek společenské události, 
našeho plesu, pořádaného dne 29. února v prostorném sále 
Congressional Hall v hotelu Statler. Ples byl opravdu udá
losti a věříme, že i vzorem pro další plesové reprisy. Pleso
vému výboru se ses. Květou Schlosbergovou v čele se poda
řilo sezvat všechny krajanské’ vrstvy a početné čs. přátele. 
Z patronů plesu byl přítomen kongresnik O’Konski s chotí a 
předsedkyně čestného výboru ses. Vlasta Vrázová, která u 
svého stolu soustředila zástupce Department of State a 
Voice of America. Několik zvlášť úspěšných členek pleso
vého výboru mělo hosty z diplomatických kruhů a význam
né americké přátele. Početná byla skupina polských hostí. 
Přijeli též hosté z New Yorku a Upstate New Yorku, z 
Pennsylvanie a Belcampu atd. Ale hlavně se dostavili míst
ní našinci v imposantním počtu a to starokrajané. novokra- 
jané, členové Čs. národní rady;' Sokola, Centra, ČSA, jedna 
velká krajanská rodina.

Stoly v sále byly ozdobeny Umělecky kovanými lucerna- 
mi-svícnv s květy a stužkami Ve veselých národních bar
vách. Zásluhou znamenité hudby Devronova orchestru se 
vyvinula radostná nálada, jež vytrvala až do samého konce 
ve dvě hodiny v noci.

Skvěle se podařilo dosíci účele čs. representačniho plesu: 
představit se významnému americkému světu v podobě, ja
ká odpovídá společenské úrovni čs. krajanské Ameriky. Mů- 
žeme-li si dovolit takový ples jen jednou do roka, musíme 
mu zajistit i v budoucnu nejvyšší úroveň.
Citizenship Day.

ČSNRA bude opět zastupovat čs. složku na americké slav
nosti Citizenship Day; přípravných schůzí se zúčastni před
seda Dr. Juraj Slavik.

K sjezdu byla zaslána zdravice, zpráva o činnosti a šek 
na $500.00. Ze zprávy taj. J. Kučery.

IN MEMORIAM
K uctěni památky zesnulého manžela Jaroslava Vla

sáka věnuje paní Vlasáková..................................... $ 5.00
K uctění památky přítele p. Johna Novotného věnuje 

Frank Kubína, Chicago ............................................ 5.00
K uctěni památky paní Lidky Majovské věnuje Julie 

Rychter-Novotná, Paradise, Calif............................ 10.00
K uctěni památky pana Václava Koželuha, bratra paní 

Zdeňky Pikalové, věnuje Ludmila Robek, Cicero, Ill. 10.00
K uctěni památky strýce Johna Novotného věnuje J.

G. Novotný, Van Nuys, Calif....................................... 10.00
K uctění památky p. Johna Novotného věnuje Louis 

Majovský, Berwyn, Ill............................................... 5.00
K uctěni památky p. Johna Novotného věnuje Frank 

Kratochvíl, Berwyn, Ill............................................... 5.00
K uctění památky p. Johna Novotného věnuje Růženka 

Švecová, Chicago, Ill................................................... 2.00
K uctěni památky p. Johna Novotného věnuje Karel 

Glaser, Chicago, Ill..................................................... 5.00
K uctění památky zemřelého p. Fr. Macouna, Florida, 

věnuje Hermina Rabštejnková, Oklahoma City, Okla. 5.00
K uctění památky drahých rodičů a paní Svitákové 

věnují manželé Filipi, New York, N. Y..................  15.00
K uctěni památky zemřelé L. Majovské věnují manželé 

Hysmanovi, Cicero, Illinois ...................................... 10.00
K uctění památky p. Macouna věnuji manž. Mařasovi, 

Jackson Heights, N. Y., $10.00, a Emilie Welclová, 
Chicago, $10.00, celkem ............................................ 20.00

K uctění památky zemřelé L. Majovské věnuje Louis 
Majovský a manželé Novotný, Berwyn, Ill............. 20.00

K uctění památky zemřelého br. F. Pavelce věnuje 
Ant. Čech, Owosso, Mích........................................... 10.00

K uctěni památky Lidušky Majovské věnuje p. James 
Brantner, Ramona, Calif............................................ 10.00

K uctění památky Arthura Vaňka věnuje Dr. Karel 
Rausch, Berwyn, Ill..................................................... 10.00

K uctění památky paní Lydie Majovské věnuje manželé 
Kouřímovi, Oak Park, Illinois................................ 5.00

K uctění památky zesnulé Mary Pešír věnuje Joseph
Pešír, Chicago, Ill........................................................... 5.00

K uctění památky L. Illichmana věnuje Barbara Illich- 
man, Chicago, Ill......................................................... 5.00

K uctění památky zemřelého Josefa Kalivody věnuje 
Libuše Kalivodová, Oak Park, lil............................ 10.00

K uctění památky Anežky Klementové z Hales Corners 
věnuje Dr. F. G. Kent, DeKalb, Ill......................... 10.00

K uctění památky dr. Marie Rieglové v Pittsburghu 
věnuje prof. dr. Josef M., Kanada ......................... 20.00

K uctění památky drahého manžela, který odešel na 
věčnost 29. ledna 1958, věnuje Anna Kubáčová, Los 
Angeles, $25.00 a za nálepky daruje $5.00, celkem. . 30.00
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NÁROD SOBĚ.
Znovu se dnes musíme omlouvat, že se nám ještě nepoda

řilo dohnat zpoždění v uveřejňování darů, jimiž nám naše 
krajanská veřejnost umožňuje pokračovat v naší práci. Po
dáváme další výkaz toho, co je národní sbírkou v tom nej
krásnějším slova smyslu, a všem znova děkujeme.

Po $3.00: L. Conrad, Franksville, Wis., na sirotky českých 
běženců; Řád “Rovnost” čís. 53, Riverside, Ill.; Jos. Písařík, 
Cicero, Ill.; D. Višňovský, New York, N. Y.; V. Tittle, Chi
cago; Mrs. A. Greshle, Ilion, N. Y.; W. J. Koenig, Tacoma, 
Wash.; Agnes Zadražil, Los Angeles, Calif.; V. Bittner, Chi
cago; V. Seibert, Hollywood, Calif.; J. O. Starnell, Cicero, 
Ill.; B. E. Mikula, Cicero, III.; J. Trávníček, Omaha, Nebr.; 
J. Hodr, New Buffalo, Mich.; F. Kozubik, Westchester, III.; 
Wm. Valenta, Cedar Rapids, la.; B. Cvancarová, El Cer
rito, Calif.; B. Lankas, Chicago; Helen Vanik, Cleveland, 
Ohio; Frances Belosic, Youngstown, Ohio; J. Zubik, Holly, 
Mich.; Řád Slavie-Vesna-Zora čís. 191, ČSA, Cleveland, O.; 
manželé Wondalovi, Hot Springs, Ark.; Ch. Sediway, San 
Diego, Calif.; Mrs. J. Sedláček, Berkeley, Ohio; B. Barták, 
Seattle, Wash.

Po $2.00: Barbara Krenek, Cicero, na uprchlíky; Dr. E. 
Sture, Betheseda, Md.; Rose Amcha, Cicero, Ill.; F. Kalkus, 
North Riverside, Ill.; Rosey Peterka, Stillwater, Okla.; Rose 
Hastava, Island Park, N. Y.; Mary Hartman, Chicago; J. 
Mišek, Tampa, Fla.; Řád čís. 76, ČSA, Cleveland, O.; Libuše 
Drobilková, Newark, N. J.; Mrs. J. Pokorák, Trenton, N. J.; 
Anton Benesh, Detroit, Mich.; L. Donat, New York; Petr 
Šalamoun, Niles, Ill.; Fred Bartoš; Mrs. M. Stoeff, Tala- 
hassee, Fla.; A. Hromádková; Charles Kopeček; F. Mattus; 
Marie Fekl, St. Joseph, Mich.; Anna Kobylák; Dr. J. Karol- 
čík; Anna Srotir; Mrs. V. Jiskra; E. Brodský; J. Pavlíček, 
St. Paul, Minn.; J. Petr; J. Svoboda; V. G. Pták; Liška 
Paintings; Jerry Miller; Floyd Huzjak; Karolina Berounská; 
J. L. Veis; Milan Spisek; J. Dobrovolný; Řád Moravan čís. 
64, ČSA; Marie Djordjevic; Sokol Baltimore, Md.; Jarmila 
Kracik; Mary Bayna, Berwyn, Ill.; Martin Světlík, Cicero, 
Ill.; Kateřina Tyrpekl, Cicero, Ill.; Anna Řehoř, West 
Springfield, Mass.; Fr. Raška, Aurora, Ill.; J. Žilka, Chi
cago; J. Mach, Baltimore, Md.; M. Saras, Los Angeles; F. 
Maerle, Detroit; F. Pelich, San Jose, Calif.; Sbor čís. 121, 
J.Č.D.aP.; Řád Slavia-Vesna čís. 191, ČSA; Wm. Zabranský; 
J. Čada, Cicero, Ill.; Sokol Havlíček-Tyrš, Chicago; Sokol 
Portland, Oregon; Mrs. Schejbal; Bessie Šedivec, Cary, Ill.; 
Jan Tesař, Chicago; V. Šefčík, Downers Grove, Ill.; Ed. Cin- 
cera, St. Paul, Minn.; J. Doubek, Gates Mills; P. Jones, 
Edison; M. Haviar, Chicago; Nebraska Lodge No. 3, Crete, 
Nebr.; P. Stupka, Sharon, Pa.; F. Vykydal, Lennon, Mich.; 
E. Klimow, Johnson City; J. Křivánek, Miami, Fla.; Řád 
Věrnost č. 27, ČSA, Chicago; A. Smunt, Chicago; J. Šabat, 
New York; Sokol Brookfield, Ill.; J. Procházka.

Po $1.00: Řád Věrné Sestry čís. 20, ČSA, Cleveland, Ohio; 
Phyllis Lacina, Brocton, Mass.; A. Šalomoun, Chicago; F. 
Bulín, Chicago; Mary Dillon, Chicago; Julia Spiroch, Chi
cago; Lodge 246, Alton; Lodge 181, Kirkland; Lodge 227, 
Mandan: Eva Rusnak, Chicago; F. Fořt, Forest Hills; M. 
Madera, Chicago; V. Akopian, Los Angeles; Bessie Kribales, 
Chicago; Mary Švehlíková, Trenton, N. J.; Steve Šimek, 
Chicago; M. Švehlik, Trenton, Ill.; Anna Prokopová, Cicero, 
Ill.; S.T.J.S., Racine, Wis.; Lodge No. 72, Omaha, Nebr.; 
Ch. Tuma; Lodge No. 1055; Lodge No. 311; Milo Vaněk, La 
Grange Park, Ill.; Marie Taflak; Ella Karník; B. Beneš; 
Sbor Morava; Sokolice Chicago; J. Barnet, Sherman Oaks, 
Calif.; KJZT čís. 60; O. Pejša, Chicago; F. Link; V. Novot
ný, Chicago; A. P. Horák; Řád Vltava č. 321, ČSA; Řád 79, 
ZČBJ; Carpenters Lodge No. 39; Řád “Záře Severu” č. 90, 
ZČBJ, Thief River Falls, Minn.; Olga Souhrada, Lime 
Springs, la.; Adolf Petr; Sokolice Slávský; Řád čís. 116, 
KJZT; E. H. Moldrik; S.T.J.S. Ladies Lodge No. 5; T. Ma- 
řík; M. Hintermeister; J. Hanzlík; L. Růžička; J. Gašparec, 
New York; Lodge Garden State No. 443; F. Voruda, Chi
cago; F. Hoker; Lillian Veringer, Chicago; Adelle Vinkla- 

rek; Sokol Hamilton; M. Polášek, Dallas, Texas; Moravian 
Lodge; Anna Burianová, Chicago; Josephine Byzesky, Cice
ro, Ill.; T. Turay, Chicago; Řád Svoboda čís. 89, ČSA; Chas. 
Havelka, Cicero, Ill.; Aug. Hering, Chicago; J. Kurz, San 
Bernardino, Calif.; F. Likas, Van Nuys; F. Spirk, Bellaire; 
Z. Habanec, Chicago; Dramatický sbor “Včelka”; Sbor čís. 
150, JČDaP, Kansas; Spolek “Lukavec a okolí”; Mrs. Kindl; 
Mrs. Sulc; Lodge No. 158, Newark, N. J.; F. Rac, Chicago; 
Marie Richly, Sacramento, Calif., na uprchlíky; R. Krov, 
Abie, Nebr.; Mae Jana, Berwyn, III.; Mary Lamplot, Thurs
ton, Nebr.; Marie Vojanová, Berwyn, Ill.; Mary Wagner, 
Cleveland; Řád Chicago Č. 271, ZČBJ; M. Barta, Cleveland; 
Řád čís. 106, JČDaP; L. Pejša, Brookfield, Ill.; M. Graus, 
Clifton; Řád ZČBJ, Pierce, Nebr.; Řád Milan Štefánik, 
ZČBJ; Řád č. 126, STJS; B. A. Zvolánek, Dallas, Texas; 
Ludmila Kosová, Chicago; Anna Foukal, Winnetka, Ill.; 
Zdeněk Pražák, Lakewood, Ohio; Jos. Gregor, Washington, 
D. C.; Květa Schlosberg, Washington, D. C.; A. Švejdová, 
New Buffalo, Mich.; L. Dressier, San Antonio, Calif.; R. 
Houdek, Erin, N. Y.; J. Kratochvil, Berwyn, Ill.; A. Nehasil, 
Berwyn, Ill.; J. Nekolný, Berwyn, Ill.; Lodge Astorisle; P. 
Vičko, Lincoln, Mich.; D. Zeman, Chicago; C. Matoušek,. 
Detroit; V. Balejka, Cicero; A. Kosman, Boyceville, Wis.

50c: K. Stross, Cleveland, Ohio.

Nové nařízení z ČSR nebo
Co si zase na nás vymysleli?

V dubnu překvapila zpráva americké pošty o novém na
řízení z Prahy. Podle tohoto nařízeni se již od 2. dubna ne
směly posílat z Ameriky dárkové balíčky obnošeného šat
stva do Československa. Dne 10. dubna uveřejnil Denní 
Hlasatel obsáhlou zprávu o tom, co se smí posílat od 1. 
května: každý Čechoslovák prý smí přijmout tři balíčky za 
rok. V nařízeni je uvedeno mnoho podrobností, jen to nej
důležitější chybí: jaké bude clo. A proto radíme, aby se nic 
neposílalo do Československa dokud nebude oznámeno přes
ně, jaké to jsou poplatky. Komunistická vláda, jako vždy, 
mluví k nám řečí nesrozumitelnou o “zvýhodnělém clu” pro 
příjemce, ale zase nevíme, jaké to jsou “výhody” a proto 
nebudeme se rozepisovat o kvótách, maximálním přípust
ném množství, o druhu zboží atd., dokud se nám nedostane 
z Prahy přesného vysvětlení. — Prozatím platí: NEPOSÍ
LEJTE!

CO JEST Č.S.A.?
ČSA je zkratka pro Československé Spolky v Americe, 

110 let starou bratrskou podpůrnou jednotu v Ame
rice, nejstarší v celé zemi.

ČSA je zastoupena svými řády ve většině států Unie.

ČSA sdružuje přes 50 tisíc členů, kteří jsou chráněni 
jejím moderním životním pojištěním.

ČSA poskytuje svým členům také výhodné nemocniční a 
úrazové pojištění.

ČSA sdružuje mládež ve zvláštních složkách zvaných 
Chi Sigma Alpha a poskytuje svým mladým čle
nům studijní stipendia, aby získali vyšší vzdělání.

ČSA pečuje o zachování československého národního ži
vota v Americe.

ČSA členství přinese vám existenční zabezpečení pro 
budoucnost.

ČSA vás uvítá do svých řad. Její adresa je:

ČSA 2138 South 61st Court, Cicero, Illinois 60650.
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CAPITOL FEDERAL SAVINGS
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS 
Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byf 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALÄK, předseda

Staletá zkušenost našeho lidu ve 

staré vlasti

s moderní vědou nové vlasti se spojily a vytvořily léky 
tak účinné a již tisíci vyzkoušené: Bol-ven a Zdravitamin, 
které pomáhají uvolniti napětí a únavu v těle. Pomáhají 
povzbudit! dobrý oběh krve, uvolniti ztuhlý, neohebný 
krk. Pomáhají bolavým ramenům, napětí v hlavě a po
vzbuzují zdravý spánek. Pomáhají uvolniti křeč svalů v 
zádech a křeče v nohou a napomáhají vůbec v tak čet
ných případech bolestí jako z reuma, artritis, lumbago, 
bursitis a neuralgia, neuritis. Jeden Zdravi-tamin ráno a 
2 až 3kráte za den jeden Bolven a bolest je ven. I vy 
budete již bez bolesti, když si napíšete teď o 100 tablet 
čtyřléku BOLVEN dvojnásobné účinnosti za $2.90 a 
Zdravi-tamin buď menší na 5 týdnů užívání za $3.98 
nebo tu výhodnější dvojitou láhev ZDRAVI-TAMIN 
kapsle na 10 týdnů užívání jen za $6.98 vyplaceně se zá
rukou. Přiložte cash, money order, šek nebo na COD.

EUROPEAN DRUGS
Břetislav Jelínek, čsl. lékárník

3255 — 10th W. SEATTLE 99, WASH.

(Advertisement)
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